

El Ejército de España logró ayer una triunfal jornada en Aragón

Las fuerzas de tierra ocuparon alturas importantes en el sector de Jaca, castigando duramente al enemigo y recogiendo cerca de cien muertos y mucho armamento y material.--Las del aire bombardearon con eficacia objetivos militares de Barbastro y derribaron un caza enemigo

EN EL PASADO MES HAN SIDO DERRIBADOS VEINTISEIS AVIONES ROJOS Y MUCHOS PROBABLES

El parte de las operaciones

SALAMANCA.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 5 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

EJERCITO DEL NORTE

En Asturias se sigue recogiendo gran cantidad de armamento y municiones y continúan presentándose numerosos milicianos con armamento que se hallaban dispersos.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—En el sector de Jaca, en un feliz golpe de mano, se han ocupado alturas y cotas, cogiendo al enemigo cerca de un centenar de muertos, 50 fusiles, varios fusiles ametralladores, un mortero y un depósito de 100 cajas de municiones de fusil y granadas de mano.

En un reconocimiento practicado a vanguardia del sector de Molina se han cogido a los rojos 10 muertos, entre ellos un oficial y tres milicianos de nacionalidad rusa, apoderándonos además de ocho fusiles.

FRENTE DE MADRID.—Se desahó energicamente un intento de ataque enemigo en el sector de Aravaca.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en algunos sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestros aviones bombardearon objetivos militares de Barbastro, derribando, en combate aéreo, un caza enemigo.

RESUMEN, POR TIPOS, DE AVIONES DERRIBADOS EN EL MES DE OCTUBRE:

Derrribados: Boeing, 2; Curtiss, 1; Cazas, sin determinar tipo, 22; Martin Bomberg, 1 Total, derribados, 26. Probables o tocados: Cazas Boeing, 2; Cazas, sin determinar tipo, 11. Total, probables o tocados, 23.

CRONICA DE "EL TEBIB ARRUMI"

La inquietud de los rojos.--Prieto previene su salida por la frontera.--Mensaje interesante de unos milicianos bolcheviques

Siguen los rojos dando muestras de su creciente inquietud. Todas las informaciones coinciden en señalar la zozobra reinante en la España roja, lo mismo en las esferas del gobierno que en los frentes de combate.

Presintiendo el terremoto, van y vienen y no saben donde guarecerse, para conciliar sus efectos. Entre los dirigentes marxistas existe gran malestar y nerviosismo, y constantemente se dedican a realizar idas y venidas por la frontera para prepararse la huida, sobre todo desde que han visto que la opinión de las grandes potencias europeas ha cambiado a nuestro favor, a pasos agigantados, sin que ya les sea posible a Rusia y sus secuaces de España, continuar manteniendo sus calumnias y mentiras habituales, con las que ya no pueden engañar a nadie.

Todo el dinero que se han gastado en esa famosa propaganda, ahora es dinero perdido y saben de sobra que no sabrán remediar la catástrofe y el hundimiento de toda la especie de embustes, que habían levantado, merced a los cuales llegaron a obtener consideraciones de simpatía de algunas personas decentes.

Se afanan los dirigentes rusos en buscar salidas y el que más se distingue en estos afanes es el ministro de Defensa Nacional Indalecio Prieto que, por lo visto, esta vez se había descuidado y ahora quiere ganar el tiempo perdido. Así, hace dos días, estuvo en Puigcerdá, oteando la frontera, que atravesó, almorzando en casa de un conocido comunista de Bourmadam, donde sin ocultar demasiado sus posibilidades, dejó muy bien tendidos los hilos de su huida, hilos que, naturalmente, descubiertos ya, no tardarán en ser cruzados por los anarquistas, y que se convertirán en red en la que quedará preso el orondo ministro.

En uno de los frentes, hace dos noches, nuestros soldados fortificaron las líneas avanzadas. A la mañana siguiente desde las trincheras más próximas, los rojos empezaron a gritar que mandaban un mensaje con un perro y pedían se le recibiese. En efecto, llegó el perro a nuestras trincheras, que llevaba atado un papel en el que se decía lo siguiente:

"Haced el favor de no darnos tan malas noches, como las dos últimas, en las que, pensando que nos íbais a atacar no nos dejasteis dormir. Si queréis hacer fortificaciones, hacedlas de día y os prometemos no tirar ni un solo tiro, pues estamos deseando que nos ataquéis para marchar de aquí. ¿Queréis hacerlo así? De veras os lo prometemos. Para que no nos fusilen los nuestros, avisad como podáis, que nosotros lo haremos por teléfono."

Como he tenido en mis manos el papel he podido transcribirlo textualmente.

Para que la inquietud roja continúe, en el sector de Sabiñánigo, hoy se ha hecho un buen avance por las dos orillas del río Gállego, ocupándose seis cotas de importancia y el pueblo de Raspun, que venía siendo cuartel general del enemigo en este sector, y se tomó además un caserío donde el enemigo tenía emplazada una batería, que nos molestaba bastante. Se tomó también el caserío llamado Casa Batanero. El encuentro en este sector fué muy duro y se han dejado los rojos setenta muertos en nuestro poder, docenas de prisioneros y gran cantidad de armas y municiones, entre estas un depósito de importancia. La paliza ha sido ganda, pues estas fuerzas han huido dando la espalda, no queriendo dar el pecho.

¡Cualquiera da el pecho para que se lo agujereen.

Como final del día de hoy, puedo decir que ayer echamos a pique, a la salida de Barcelona, un barco contrabandista, bombardeado por nuestros aviones, y que, además, en un encuentro aéreo derribamos un caza enemigo y averiamos dos más.

Gobierno civil de la provincia

BIBLIOTECAS PUBLICAS.--CIRCULAR

El Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Zaragoza, con fecha 3 del actual, me dice lo siguiente:

Como Presidente de la Comisión depuradora de Bibliotecas Públicas del Distrito Universitario de Zaragoza, para dar cumplimiento a la Orden de 16 de Septiembre de 1937 (B. O. del Estado, núm. 332), ruego a V. E. se digne ordenar por medio del Boletín Oficial de esa provincia y en los periódicos de la Capital y región, que todos los Bibliotecarios, Directores o Presidentes de Corporaciones, Directores de Centros, Presidentes de Sociedades y señores Maestros y en general las personas de las cuales dependen las salas de lectura, el índice o fichero de libros, revistas y publicaciones de toda índole de cualesquiera Biblioteca, envíen copia completa del índice, fichero a lista de libros de la Biblioteca respectiva al Sr. Presidente de la Comisión depuradora de Bibliotecas, en el Rectorado de la Universidad de Zaragoza.

La copia de cada libro, folleto o revista (tomos de), deberán comprender al menos estos datos: 1) Autor; 2) Título de la obra, etc.; 3) Casa editorial o imprenta; 4) Año de impresión; 5) Número de tomos, si hay más de uno; 6) Número de ejemplares (completos o incompletos).

Dicha relación o copia del fichero deberá ser enviada en el plazo improrrogable de 20 días, a contar de la fecha de publicación en el Boletín Oficial.

Lo que se hace público para conocimiento de las Autoridades y Centros afectados por la presente circular, esperando que cumplimenten el servicio que se ordena en la misma dentro del plazo que se establece y con sujeción a las normas dictadas para su ejecución.

Logroño, 5 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Gobernador Civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Junta de Industria, Comercio y Abastos

Esta Junta, en sesión celebrada en el día de ayer, acordó prohibir la salida fuera de la provincia de toda clase de CAPARRON, sin la correspondiente autorización de la misma, teniendo en cuenta que serán sancionados con todo rigor los infractores de la presente orden.

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos.

Logroño, 4 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Gobernador Civil Presidente, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Junta Provincial de Precios

Relación de multas impuestas por esta Junta en sesión celebrada en el día de ayer, por infracción de las Disposiciones dictadas en materia de abastos.

A don Marcos González Cuevas, de Calahorra, 250 pesetas (reincidente); A don Eusebio Gurra, de Calahorra, 250 pesetas (reincidente); A don Luis Madorrán, de Calahorra, 500 pesetas (reincidente); A don Guillermo Sáenz, de Calahorra, 100 pesetas (reincidente); A don Antonio Bull, de Calahorra, 250 pesetas; A Sra. Viuda de Dionisio Villanueva, de Cenicero, 100 pesetas; A don Prudencio Larena, de San Millán de la Cogolla, 50 pesetas; A don Santiago Llorente, de San Millán de la Cogolla, 25 pesetas.

Logroño, 4 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Gobernador Civil Presidente, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

El de ayer fué día de victoria en tierra y aire, en el frente de Aragón

ZARAGOZA, 6, una madrugada.—Día de victoria completa en todos los frentes de la tierra y del aire, de los sectores de guerra y de los cielos de Zaragoza y Barbastro.

En el Alto Aragón, nuestra gloriosa infantería, y sobre Barbastro y Zaragoza nuestros aviadores han reafirmado con completos triunfos la superioridad indiscutible de los aviones nacionales sobre los aparatos rojos.

Las fuerzas que hasta ayer habían operado brillantemente en el sector de Sabiñánigo consiguiendo la completa ocupación de las alturas que rodean el macizo de San Pedro y que constituían la mejor línea de resistencia roja en aquella zona, han iniciado hoy un avance sobre la zona de Raspún y Río Gállego, al Sur de Orna.

En los combates que a mediados de septiembre se libraron para rechazar al enemigo que había atacado por sorpresa en Biescas y Orna, se consiguió alejar la línea enemiga hasta posiciones desde las que no podría resistir nuestra marcha arrolladora. Falta, sin embargo, desalojarlo de las posiciones desde las que no podría resistir nuestra marcha arrolladora.

Falta, sin embargo, desalojarlo de las posiciones de la orilla del Río Gállego, en las alturas conocidas por el nombre de la Loma de Raspún, desde la que se dificultaba la circulación por ferrocarril a Jaca.

Esta era el objetivo que el Mando había fijado y que se ha logrado completamente con la operación de hoy. El enemigo conocía el valor de la posición que ocupaba y la importancia que su posesión tiene para la normalización de la vida en los pueblos del sector. Por ello, es natural que pusiera en defenderla todas sus energías y que, únicamente, cediendo a nuestras tan contundentes como las de nuestra artillería y a las de las bombas de mano de la Infantería, las haya abandonado, no sin ofrecer, una formidable resistencia.

Ha comenzado la operación con la necesaria intervención, dado el terreno en que se iba a operar, favorablemente a la defensa, de nuestras patrullas de aparatos que han bombardeado durante cerca de media hora

las fortificaciones rojas, mientras los cazas ametrallaban los grupos de milicianos que se ofrecían como blanco. Cuando ha comenzado el avance de la infantería, las tropas rojas muy desgastadas por el castigo de la aviación, han opuesto, sin embargo, una resistencia seria a la marcha de nuestras tropas.

Los objetivos del día consistían en la ocupación de las alturas de la llamada loma de Raspún y el pueblo de este nombre, en el que el mando rojo del sector tenía establecido su cuartel general, y de la otra altura muy importante llamada casa Batanero, donde los rojos tenían emplazada una batería del diez y medio, con la que se hacía fuego intenso contra nuestras vías de comunicación.

La operación se ha iniciado poco después de las ocho de la mañana y a primera hora de la tarde la totalidad de los objetivos señalados se habían conseguido, a pesar de haber tenido que salvar en la mayoría de ellos el obstáculo de magníficos atrinchamientos erizados de armas automáticas.

La altura de Casa Batanero, la última posición conquistada, ha sido tomada con menor esfuerzo, sin duda porque el enemigo, impotente para tener nuestro avance, ha preferido retirar las baterías y cedernos la posición ante el peligro de que en un avance rápido nos apoderáramos de las piezas.

En la conquista de algunas de las posiciones de la loma de Raspún se han tenido que librar combates cuerpo a cuerpo para desalojar de sus trincheras a los milicianos sólo obligados a huir por el fuego de nuestras armas que les inutilizaban toda acción defensiva.

Después de los combates la brigada de recuperación ha recogido 66 fusiles, una ametralladora, dos fusiles ametralladores y un mortero del 81 en perfecto estado. Al anochecer iban recogidos 98 cadáveres de milicianos pertenecientes a la 144 brigada mixta, que es la que opera por este sector.

El avance por las orillas del Gállego y sobre el pueblo y alturas de Raspún ha sido apoyado por otra columna que, saliendo de Jabarrella, ha operado como con propósito de envolver al enemigo por el flanco izquierdo, con lo que ha obligado al mando rojo a dividir sus fuerzas y a ceder en la resistencia por aquel sector. Esta columna, que también ha ocupado una línea de trincheras enemigas, se ha apoderado de un depósito con bastantes cintas de ametralladora y unas cien cajas con cartuchería para fusil.

En el frente del Aire también nuestras alas han obtenido dos magníficos triunfos. Nuestros trimotores han realizado esta mañana una incursión sobre el aeródromo enemigo de Barbastro. La expedición en la que han tomado parte

Nota del Gobierno Militar

Se ruega a doña PRIMITIVA SAENZ NALDA, con residencia en esta capital, se pase por las Oficinas de este Gobierno militar para informarle de un asunto que le interesa. Logroño, 5 de noviembre de 1937.

Lotería Patriótica de Zaragoza

SORTEO EXTRAORDINARIO DE NAVIDAD Premio Mayor, 1.500.000 pts UNA SOLA SERIE 10.000 BILLETES a 500 pesetas, divididos en vigésimos de 25 pesetas. 1.413 PREMIOS



EL SEÑOR

D. Antonio Sáenz Montalvo

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 52 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Terroba; hijos doña Francisca, don Florencio, doña Julia, don Pablo, don Demetrio, don Saturnino y doña Pilar; hermanos doña Fidela, don Pablo, don José (ausente) y doña Antonia; hermanos políticos don José Díez, don Demetrio Terroba, don Fermín Terroba, doña Gregoria Terroba (ausente), don Genaro Herrero, don Tomás Alba y doña Hilaria Montalvo; sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 6 de noviembre de 1937.

Funeral y Misa de Réquiem.—HOY, a las ONCE Y CUARTO. Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO, desde Vara de Rey, 33. Iglesia parroquial.—Santa María de la Redonda. Casa mortuoria.—Carretera de Soria, kilómetro, 3.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

En toda la región Asturiana continúa la recogida de armas y municiones, se encauzan las actividades y... aparecen algunos cabecillas

Mercede comentarse del parte oficial el recuerdo de lo que fué frente del Norte, que se denomina en aquél Región de Asturias. Se dice que continúa la recogida de armas y municiones sin novedad. También da cuenta del ordenado encauzamiento de todas las actividades de la vida productora asturiana y se añade que en los recorridos que hacen nuestras tropas van apareciendo algunos cabecillas, lo que demuestra que las masas empiezan a darse cuenta de que la justicia de la Nueva España, busca a los mayores responsables de la gran tragedia del Norte.

Los dirigentes rojos siempre tienen preparada la huida para engañar a los proletarios cuando lo juzgan preciso, que suele ser siempre con la conveniente anticipación. Muchas palabras de que ellos lucharán hasta vencer o morir, de que no abandonarán a sus brentes, porque ellos anhelan perecer con sus milicianos; pero ¡sí, sí! Cuando llega el momento ellos nunca están en la lista.

Son innumerables los telegramas cogidos en Gijón en los que los jefes de los sectores y los comisarios políticos pedían, llenos de alarma y pánico, se les "enviasen autos para huir. En los archivos de las emisoras y en los desechos de los cuarteles rojos, sin excepción, en todos se han hallado muchas copias de demandas de barcos y aviones.

Belarmino Tomás, después de comunicarse al Gobierno rojo que todavía resistiría quince días, al día siguiente de la fecha de esta comunicación iniciaba la escapada final. Así son de cobardes los dirigentes marxistas. Pero así como Bilbao y en Santander no fué posible echar mano a ninguno de los consejeros, en Asturias ya van ca-

yendo algunas "piezas" que se encontraban escondidas en las cuevas de las montañas, y es de esperar que en lo sucesivo los milicianos continúen aprendiendo que los cabecillas tienen que quedarse con ellos a la hora de dar el pecho.

Nadie se explica que los proletarios escuchen todavía en lo militar y en lo civil las mismas bravatas y tonterías sobre "la tumba del fascismo", que si la "democracia", que si "luchan por la libertad", que si "el régimen del pueblo", etc., etc., pues parece mentira que aún existan gentes que se traguen tales "ruedas de molino".

Por eso volvemos a repetir que las masas que se encuentran todavía sojuzgadas deben comprender que tienen que evitar a todo trance que los cabecillas encuentren siempre el camino franco para huir. En este sentido, la ida a Barcelona del gobierno de Valencia puede ser la trampa para el ratón. La persecución sangrienta de la última revolución barcelonesa, en la que el general Pozas, con órdenes de Indalecio Prieto, se entregó a la "supresión" de gran número de elementos del POUM, CNT y FAI, pueden motivar algún "ligero examen". Es necesario que las organizaciones obreras españolas retengan hasta el final a los que han de ser rehenes de su libertad y perdón.

Estas son las consideraciones que nos merecen unos despachos de dirigentes marxistas que tenemos sobre nuestra mesa, en los que piden inútilmente a Belarmino que les solte su apuradísima situación. Conviene que las masas abran bien los ojos.

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO Vara de Rey, 13. 2. Teléf. 1216

DE LA ASTURIAS QUE FUE ROJA

La pugna entre Alfredo González Peña y Belarmino Tomás evitó en Mieres voladuras y asesinatos

MIERES, 5, 12 n.—Mieres, en el corazón de la zona minera, es sin duda la población de Asturias que menos ha sufrido como consecuencia de la ola roja. Su alcalde, Alfredo González Peña—hermano del tristemente famoso cabecilla de la revolución de Octubre—, en pugna declarada contra Belarmino Tomás, ha cuidado de frenar todo crimen y todo desmán, consiguiéndolo hasta cierto punto, ya que de por sí marxismo y frente popular son consustanciales en el desenfreno brutal de la bestia infrahumana.

Hubo robos y saqueos y fué la iglesia destruída y persiguieron a las gentes de orden. Pero esto es lo menos que podía ocurrir. A cambio de ello no hubo voladuras con dinamita, ni asesinatos, ni martirios. Pronto se marcó la discrepancia con Belarmino Tomás. Quiso éste asesinar a las familias derechistas y llegó, incluso, a ordenar el asalto de la prisión, pero Alfredo González Peña, al frente de sus milicianos, defendió a tiro limpio a los prisioneros, poniendo en fuga a los sicarios del despota de Gijón. Mieres se erigió en cantón independiente. A aquella zona no llegaba la jurisdicción de Belarmino Tomás. Cuantas órdenes dadas éste fueron insistentemente desobedecidas. Hubo momento en que los desalmados rojos de Gijón pensaron reducir por las armas el foco rebelde, pero desistieron de ello en vista de que la actitud de aquellos mineros haría excesivamente cruenta la lucha entre los grupos rojos y ello aumentaría en la entraña misma del marxismo la disciplina presta a alzarse contra el despotismo de Belarmino Tomás.

Otra pugna entre Belarmino Tomás y Alfredo González Peña, fué con motivo de las mujeres, los niños y los ancianos evacuados de Villamanín, y Santa Lucea, Tarna y demás pueblos, que fueron llevados por los rojos ante el avance de los nacionales. Quería el monstruo de Gijón acumular en esta ciudad una gran masa de prisioneros de derechos y de bastantes evacuados sospechosos, para saciar su ferocidad en el momento en que él y los jefes marxistas hubieran de emprender la fuga que tenían de antemano preparada. Quería pasar al mundo con el espectáculo neoromano de lo que había de ser el extorcer del marxismo después de quince meses de dominación en Asturias.

Sedóse es como se frustraron los siniestros propósitos destructores de Belarmino. Sus últimas instrucciones escritas no fueron obedecidas por el coronel rojo apellidado Franco. Ad-

más el haber incendiado nuestra Avia ción los cinco millones de litros de gasolina que contenían los depósitos de la Campa evitó que la ciudad fuera reducida a cenizas por los bárbaros marxistas antes de huír.

Las mujeres, niños y ancianos evacuados por los rojos de los diferentes pueblos del frente Sur, no fueron llevados a los dominios del tirano de Gijón. No pasaron de Mieres. Todo ello inquietaba a Belarmino Tomás y sus secuaces, que veían crecer y extenderse por doquiera su impopularidad y el descontento que el pueblo sentía hacia el dictador rojo de Asturias, cuyas órdenes se desobedecían constantemente. Fué inútil que los tiranos rojos dictaran disposiciones draconianas y que los "pelotones de ejecución", corrieran de un frente a otro para refugiarse finalmente en Gijón.

Esta actitud de Mieres fué fatal para los ácratas de Gijón. Por doquiera se comentaba su fastosidad, sus desfilzaros, su buena vida de opulentos burgueses que nadaban en abundancia y tenían bien provistas sus despensas mientras ordenaban que distribuyeran al pueblo raciones de hambre.

Si el genio militar de Belarmino Tomás consistía sólo en dejar en Asturias un reguero de fuego, escombros y sangre sin poder detener al enemigo, era preciso destruir al jefe inepto que sólo servía para aumentar el descrédito del marxismo, buscando otro que acreditase sus dotes de crueldad y de exterminio.

Y de este modo se fundía entre el oprobio del tinglado del frente popular en el Norte de España.

Cuando llegó el momento de cargar con los millones robados y huir al extranjero Belarmino Tomás se vengó de los jefes rebeldes despojándoles de su parte en el botín y abandonándolos a merced del enemigo.

Y Alfredo González Peña forma hoy en las filas de los prisioneros de guerra a disposición de la autoridad militar, en espera de que se haga justicia, mientras Belarmino Tomás y sus conspicuos se hallan en lugar seguro, lejos de todo peligro, disfrutando del fruto de su campaña de sangre, de robos y de fuego destructor, que al fin y al cabo a esto queda reducida la resistencia marxista y separatista del Norte de España; a que sobre sus montones de cadáveres y entre el humo de los incendios y las explosiones de dinamita se ennegrezcan las caras de los engañados, lloren sus muertos, purguen sus crímenes y lamen sus lacras y sus miserias.

Enrique de Angulo

Plato Unico y Lunes Sin Postre

No olvide que HOY, sábado, es el día señalado para comenzar la recaudación de la primera quincena del presente mes, que se verificará en los días 6, 8 y 9, y para ello debe acudir a la oficina correspondiente.

Por patriotismo, acudid a entregar vuestra aportación.

VARIA INFORMACION

Largo Caballero ha sido detenido en Barcelona.—En el Extranjero circula la noticia de que Madrid se ha sublevado contra la dominación rusa y de que la rebelión adquiere proporciones graves.—Otras noticias

VALENCIA.— El ministro de Justicia Irujo se ha despedido hoy del personal de la audiencia territorial, del ayuntamiento y del gobernador, pues marcha a Barcelona.

VALENCIA.— "Habi" salido para Barcelona los magistrados de las diversas salas del Supremo.

BARCELONA.— En todas las escuelas se han celebrado hoy actos de homenaje a la U. R. S. S. Pronunciaron conferencias los más "destacados" miembros del magisterio.

BARCELONA.— La "Gaceta" publica una orden de Gobernación exponiendo la cordialidad con que ha sido acogido el gobierno y diciendo a sus agentes y empleados que en todo tiempo y ocasión deben tener toda clase de respeto para el idioma catalán, a fin de no disgustar a los catalanes.

PARIS.— A "Le Matin" le comunican de Hendaya que Largo Caballero ha sido detenido por orden de Negrin y que en Madrid hubo ayer nuevos desórdenes.

BARCELONA.— El jueves por la mañana, al bajar del tren en que llegaba a la capital catalana, fué detenido por la policía el líder socialista Largo Caballero.

El detenido alegó, cuando era trasladado a la cárcel, su calidad de diputado, pero de esto hicieron poco caso los agentes, que cumplieron órdenes de Prieto.

Esta detención viene a avivar las discordias existentes entre los dos ramos de la U. G. T.

LONDRES.— El gobierno inglés ha telegrafiado a los gobiernos de Burgos y Barcelona pidiéndoles su adhesión al pacto británico.

BERNA.— La policía suiza descubrió un asunto de reclutamiento de voluntarios para la España roja. El descubrimiento causó gran sensación por estar complicados dirigentes comunistas suizos, entre ellos el diputado Bademan, que ya está detenido.

El periódico comunista "Feicht" dirigido por Bademan se pronuncia por lanzarse a la calle imponiendo la voluntad, pero el pueblo suizo enteramente aprueba las medidas de la policía demostrándolo con una tranquilidad extraordinaria reinante en todo el país.—(Stefani).

SAN JUAN DE LUZ.— Noticias procedentes de Madrid afirman que se han desarrollado graves desórdenes en la capital.

La población se ha sublevado contra la dominación rusa y la rebelión adquiere proporciones cada vez más graves.

BARCELONA.— Parece que el Parlamento catalán, en su primera reunión para tratar de la cuestión de la reelección de Companys, decidirá no la reelección sino simplemente la prórroga del mandato del presidente de la Generalidad.

BROMAS Y VERAS

Mujeres antifascistas

En Valencia se acaba de clausurar una magna conferencia de mujeres antifascistas. De lástima que, al clausurarse no hayan quedado dentro las susodichas mujeres! La presidencia del mitin estaba formada por los siguientes ejemplares: Dolores Ibarruri, Margarita Nelken, Victoria Kent, Matilde de la Torre y la señora del mariscal Miaja. La reunión paróse por que hasta podría compararse, por contraste, con la fiesta parisina: "Les lits-blancs".

En las asambleas hicieron uso de la palabra las primeras figuras del feminismo antifascista y hablaron más que los loros cuando están contentos, cosa natural en las personas que no tienen nada que envidiar a los papagayos en su verborrea ni en su físico.

En los discursos, la "Pasionaria" sostuvo que las mujeres antifascistas debían sustituir a los hombres en las oficinas y oficios de retaguardia para que todos los varones pudiesen ir al frente.

La "Claveles" propugno la igualdad de salarios para la mujer cuando ésta desempeña y rinda el mismo trabajo que el hombre.

Victoria Kent hizo constar que la revolución comunista no sería revolucionaria y de la Armada, Institutos de la Guardia civil, Cuerpo de Seguridad y Milicia Nacional que hubieran muerto en acción de guerra o como consecuencia de heridas recibidas en campaña, así como los de aquellos que hubieran sido asesinados por el enemigo.

inción mientras no se consiguiese la absoluta igualdad entre el hombre y la mujer. Y después se perdió en conjeturas científicas sobre los deberes maternales del hombre y los derechos maternales de la mujer.

A continuación habló Matilde de la Torre sobre los derechos pasivos de las viudas de los milicianos, aunque aquéllas no hubiesen contraído matrimonio legal. E hizo constar su estado de viudez y su derecho a un número de cuotas pasivas que la República no satisficiera.

Finalmente, la señora del mariscal Miaja resumió los discursos e influenciada, sin duda, por el carácter castrense de su esposo, mantuvo la posición bélica de que las mujeres antifascistas no debían contentarse con sustituir a los hombres en la retaguardia, sino que también debían sustituirlos en las trincheras.

El público todo él compuesto en su mayoría por milicianas marxistas, ovacionó constantemente a las oradoras. Y se aprobaron, entre delirantes aclamaciones, las conclusiones correspondientes a los temas desarrollados. La redacción de las mismas, para elevarlas al Gobierno, quedó así:

Primera.—Todas las mujeres deben sustituir a los hombres en las oficinas y oficios de retaguardia.

Segunda.—Las sustitutas percibirán los mismos sueldos que los sustituidos.

Tercera.—Igualdad de derechos y deberes: el hombre no debe burlar las funciones de la maternidad.

Cuarta.—Los derechos pasivos los debe percibir lo mismo la mujer del miliciano que el marido de la miliciano.

Quinta.—Las mujeres deben sustituir a los milicianos hasta en los frentes. Una vez más he podido comprobarse los resultados prácticos de esta clase de asambleas. En el frente rojo reina gran entusiasmo en espera del relevo femenino antifascista. A la salida del

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La firma del acuerdo germano-italo-nipón contra el comunismo.—El Gobierno argentino va a adquirir los ferrocarriles.—La crisis belga.—El jefe de la G. P. U. ha sido ejecutado por orden de Stalin

NUEVA YORK.—Continúa grave el Conde de Covadonga.

JERUSALEM.—Anoche y hoy ha habido nuevos atentados resultando tres soldados muertos y varias personas heridas.

BRUSELAS.—El ministro dimisionario de Negocios Extranjeros Spaak, después de consultar con su partido, ha aceptado el encargo de formar gobierno. La noticia ha sido muy bien acogida por la Prensa, que señala la orientación nacionalista y anticomunista de Spaak, quien se cree formará Gobierno.

LONDRES.—Durante el mes de septiembre hubo en Inglaterra 583 muertos y 21.517 heridos por accidentes en la circulación. Comparando estas cifras con las registradas en el mes de agosto se registra un descenso, pero si se comparan con la del mes de septiembre del pasado año se nota un aumento.

LA HABANA.— En lo que va de año se han entablado 2.590 divorcios, con un considerable aumento con relación a la cifra registrada en igual período del año que pasó.

ROMA.— Esta mañana ha llegado Von Ribbentrop con el fin de firmar el tratado germano-italo-nipón contra el comunismo. El embajador alemán saldrá el domingo para Berlín, quien desea estar el lunes en su embajada de Londres.

GIBRALTAR.— En Puerta Ciudad ha encallado el velero del navegante solitario que el día 12 de julio salió de Nueva York para atravesar el Atlántico.

LONDRES.— Representaciones de los Ayuntamientos de todo Inglaterra celebraron una reunión, en la que acordaron negarse a contribuir con el diez por ciento de los gastos de la organización de preventiones contra las incursiones aéreas, manifestando que debe ser con cargo al Gobierno. (Stefani).

ROMA.— En la capilla Sixtina del Vaticano celebróse misa solemne por el Cardenal Pacelli, con asistencia del Sumo Pontífice, en sufragio de las almas de los Cardenales Bisleti, e Llundain, muertos en el corriente año. (Stefani).

PARIS.— El Ayuntamiento socialista de Toulouse dió el nombre de una calle de la ciudad al delincuente del derecho común, Epailly, condenado a 18 meses de prisión por intentar quemar vivo a un gendarme durante una algarada política y fallecido en la cárcel.

RIO JANEIRO.— La Prensa brasileña comenta favorablemente el acuerdo italo-nipón-alemán, anti-comunista, preconizando el carácter de movimiento mundial contra la barbarie socialista que merecerá la adhesión de otros países.—(Stefani).

PARIS.— Se anuncia un nuevo aumento del 25 por ciento en las tarifas ferroviarias francesas. A pesar de esta medida, el déficit ascenderá a 3 mil millones de francos, tendiéndose a recurrir al Parlamento para que conceda nuevos créditos.—(Stefani).

VARSOVIA.— Noticias moscovitas del mayor crédito, aseguran que, Jagoda, antiguo jefe de la G. P. U. fué condenado a muerte y ejecutado. Stalin no recibió con el acostumbrado aparato el sensacional proceso, temiéndole la amenaza de Jagoda de hacer ante la Audiencia revelaciones dramáticas.—(Stefani).

ROMA.— El día 18 de noviembre se inaugurará la exposición textil en la que figura una sección de la moda. Esta nueva cruzada para independizarse del extranjero se inaugura el día del aniversario de las sanciones.

BUENOS AIRES.— Dentro de pocos días, el Gobierno emitirá un empréstito para la adquisición de los ferrocarriles que pasará a poder de la nación.

ROMA.— Con motivo de la expulsión de un periodista italiano de Túnez, "Il Giornale d'Italia" publicó un valiente artículo al cual han contestado las agrupaciones marxistas de Túnez, pidiendo al Gobierno que tome medidas, entre las que figura la disolución de todas las sociedades italianas, la expulsión de los periodistas italianos, la prohibición de la entrada de la prensa de dicho país y la proyección de películas "Luoco".

El periódico italiano ya mencionado, al dar cuenta de estas propuestas dice que se tenía cuidado, ya que en Italia hay muchos intereses franceses contra los cuales se tomarían represalias tan pronto como se hiciera algo contra los Italianos.

LONDRES.— La prensa de esta mañana publica la sensacional noticia de que los duques de Windsor han desistido del viaje a través de la América del Norte, debido a la opinión de los sindicatos marxistas de Baltimore. La prensa francesa desmiente tal noticia y añade que los duques embarcarán mañana en el "Bremen" con dirección a América. Los duques estuvieron anoche en la embajada norteamericana coincidiendo con Blum y con el ministro de Hacienda.

BERLIN.— El Gobierno alemán el de Polonia, han llegado a un acuerdo respecto del tratamiento de las minorías en los respectivos países.

Con tal motivo, en Berlín fueron recibidos por el Führer los representantes de la minoría polaca, residentes en Alemania y el embajador, y en Varsovia, el presidente polaco recibió a la minoría alemana residente en Polonia.

Las entrevistas fueron cordiales, mas y se adoptaron importantes acuerdos de reciprocidad de trato.

LISBOA.— El agregado militar de la Embajada de Alemania en esta capital, entregó al jefe del Gobierno, señor Oliveira Salazar, la bandera de la quinta brigada portuguesa que cayó en poder de Alemania en la primavera de 1918.

El jefe del Gobierno portugués mostró la profunda gratitud de su pueblo por el generoso rasgo de Alemania, que contribuirá a estrechar más los estrechos lazos de ambos países.

BERLIN.— Después de cinco meses de crisis ha quedado constituido el nuevo Gobierno de Luxemburgo, que está formado a base de los tres partidos políticos del Gran Ducado de mayor extensión.

HOY EN EL MODERNO

HOMENAJE A ITALIA

NOTAS CINEMATICAS DE LA VISITA DE MUSSOLINI AL FUHRER, DE LA POTENCIA NAVAL ITALIANA Y DE LOS ACTOS MAGNIFICOS DEL PRIMER ANIVERSARIO DEL IMPERIO

El Teatro Moderno será hoy escenario de un acontecimiento en su doble aspecto artístico y de homenaje de simpatía hacia la nación amiga, Italia.

Por la pantalla del bonito coliseo de la Plaza de Martínez Zaporta se pasará hoy la película realizada por el Instituto Nacional "Luca" durante el triunfal viaje del Duce a Alemania y su regreso a Roma.

En ella se advierte el entusiasmo despertado en esos días grandes pueblos por el transcendental viaje que los sirvió para visitar el eje Roma-Berlín, que tan formidable labor está realizando en defensa de la civilización Occidental, por la que tanta y tan generosamente está derramando su sangre nuestra brava juventud y de cuya importancia empieza a darse cuenta el mundo. Las grandes multitudes que con gran entusiasmo se movilizaron para asistir a los actos, son el exponente más claro del pensamiento de esos pueblos, y su grandiosidad merece que todos los logroffes acudan a presenciarlo, toda vez que con ello se rinde homenaje merecidísimo.

Al propio tiempo, y como complemento de la gran producción, se presentarán también las cintas "Potencia Naval", que muestra a la poderosa escuadra italiana en unas grandiosas maniobras que han de llamar poderosamente la atención, y otra titulada "Desfile Imperial", obtenida en el primer aniversario de la proclamación del Imperio en la capital de Italia.

El programa no puede ser más atrayente y es seguro que el homenaje que Logroffo tributará a Italia con este motivo será de los que dejan imperecedero recuerdo en la representación de los simpáticos legionarios que se encuentran entre nosotros.

C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NAR DEL INSTITUTO RUBIO M. Villanueva, 8.—Teléfono 2190

Del conflicto chino - nipón

BRUSELAS.— Esta mañana se reunió en sesión privada la Conferencia del Pacífico, para el texto del llamamiento que se va a hacer al Japón. En la propuesta de Spaak se dice que la Conferencia no depende de la Sociedad de las Naciones, ya que ella no pudo ser reunida según las cláusulas del pacto y que en ella intervienen los Estados Unidos, que no son miembros de la Sociedad de Naciones y, por el contrario, asiste el representante ruso que no firmó el pacto. También se le notifica que si acepta se nombrará un Comité restringido formado por representantes de las potencias firmantes del pacto del Pacífico.

Después de la intervención del delegado de Méjico se promovió un incidente debido a que el delegado de China, dijo que estaba dispuesto a retirarse momentáneamente de la Conferencia, reservándose sus derechos, si su presencia podía dificultar la redacción del llamamiento al Japón. El delegado italiano se opuso a ello, uniéndose a él los demás delegados. A instancias del representante ruso se suspendió la sesión, reuniéndose más tarde y después de discusión se acordó sin tomar acuerdo continuar la sesión mañana.

Esta tarde se reunieron los representantes de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos para redactar la nota que presentarán a la aprobación de la Conferencia en la reunión de mañana.

En las sesiones de hoy se desistió de nombrar el Sub-comité.

TOKIO.—El Emperador ha resuelto convocar la Dieta para el día 24.

TOKIO.—Ha causado gran sensación la noticia de que un avión japonés ha sido averiado por la artillería antiaérea inglesa. Por este motivo se ha acentuado la campaña contra Inglaterra, por su ayuda a China.

TOKIO.—Esta mañana se ha firmado un tratado entre el Manchukuo y el Japón para la supresión de los derechos de extraterritorialidad en aquel país. Esta firma pone de manifiesto las buenas relaciones que unen a ambos países y que los pueblos de Asia confían su resurgimiento a la unión con el Japón y contra al comunismo.

TOKIO.— Con las operaciones de hoy todas las líneas férreas están en manos de los japoneses.

BERLIN.— En los círculos bien informados han manifestado que no es cierta la noticia que circula en el ex-

Una importante orden sobre Enseñanza

ALUMNOS POBRES GRATUITOS EN LOS CENTROS PRIVADOS

Una importante orden sobre Enseñanza

BURGOS.— El "Boletín Oficial del Estado" inserta en su número de hoy una importante Orden sobre Enseñanza, en la que se dispone que, a partir de la publicación de la misma, se haga una remisión a la Comisión de Cultura y Enseñanza, por los rectores y en el improrrogable plazo de ocho días, de una estadística detallada de todos los centros de enseñanza privados que radiquen en sus distritos universitarios, en la que, con la mayor exactitud, se especifiquen las diferentes clases de enseñanza en cada centro, así como la matrícula en cada uno de los grados de la misma.

Igualmente fijarán en dicha estadística el número de alumnos gratuitos y matriculados en cada una de ellas.

Todos los centros de enseñanza privada quedarán obligados a recibir en su seno alumnos que se hallen en mala situación económica en la proporción de un 25 por cada cien retribuidos, entendiéndose que dichos alumnos tendrán todos los derechos e igualdad de trato que el resto de los alumnos de pago.

Los rectores enviarán en el más breve plazo posible a la Comisión de Cultura y Enseñanza el número de alumnos gratuitos que por esta disposición puedan recibir enseñanza en los diferentes centros de su distrito y harán público, por medio de la prensa, el derecho que los familiares necesitados tienen para disfrutar los beneficios de la presente Orden.

Se declaran exceptuados para el presente curso del pago de derechos de inscripción oficial o libre, bien abonados en metálico o en papel timbrado, los huérfanos de los generales, jefes, oficiales, suboficiales y clases del Ejército.

Contra todos los dolores Cafiaspirina

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Tras haberse anoche su charla el General Queipo de Llano ocupándose de los comunistas rojos acerca de la reunión celebrada ayer por el pleno del Comité de Intervención. La noticia ha causado una malísima impresión entre los periódicos marxistas de esta ciudad y los periódicos marxistas de Inglaterra a que ve inminente el triunfo del Generalísimo Franco y que salvaguardar los intereses de los comunistas. Puede ser, pero también es cierto que el Gobierno inglés empuja a darse cuenta a pesar de los millones que los rojos se gastan en propaganda, de que el Gobierno rojo, mediante de unas elecciones ganadas, les roba, robadas digo yo, no es otra cosa que una banda de bandoleros y ladrones.

La continuación dedicó grandes elogios al libro cuyo autor es un conde inglés, cuyo nombre citó, dedicado a revelar, en todos sus aspectos, lo que es el bolchevismo. Por considerarlo de extraordinario interés y, a pesar de que muchos ya lo conocen, no se resistió a la tentación de leer un capítulo completo de dicho libro, en el que empieza hablando de lo que significa la palabra bolchevismo, y afirma que no necesita vivir mucho para ver al bolchevismo en plena decadencia. De manera que se analizan los aspectos psicológicos y patológicos del mismo y con unas atinadísimas consideraciones sobre la mentalidad de los líderes del bolchevismo con la historia de la revolución de los bolcheviques y mencheviques en su sed de sang-e; el fugaz paso del Gobierno del célebre Kerenski; la ambigüedad completa de Lenin, dictador con inteligencia clara que no se da una buena inteligencia judía, si bien muestra acaudalada y cínica; varios detalles relacionados con una nota de Interferencia y la engañosa contestación de Lenin; párrafos completos demostros de que los dirigentes bolcheviques son más que asesinos y ladrones; el propósito de los bolcheviques es mantener su poderío a costa de la destrucción de la generación actual, para la cual han convertido las escuelas en centros de corrupción; que los chicos en todos los países y las muchachas prostitutas sin que haya una sola mujer que advierta posibilidad de controlar la vida de sus vástagos, etc., etc.

Tras haber terminado la lectura el General Queipo, como podía advertirse, se trataba de una obra maestra que confirma todas las impresiones que las personas que tienen de lo que es el bolchevismo de que tantas veces se ha hablado, pues no son más que una horda de asesinos, malvados y criminales de lo más salvaje que ha existido jamás en la tierra. Es incomprendible cómo, al leerlo, de buena fe esos que llaman bolcheviques, puedan existir seres humanos que no se convengan de lo que es y significa el bolchevismo desde que se las grandes pruebas que van reportando cuantos extremistas han visitado aquel país en sus declaraciones a libros al regreso del mismo. Es indispensable que se unan todos los pueblos civilizados y en una cruzada acaben con aquella barbarie que amenaza con destruir todo, si bien ahora se ha salvado un peligro gracias a los hombres buenos de esta pobre España que, por ahora, toma a su cargo la salvación de la civilización.

Respecto a las inconfesables han determinado ayudas verdaderamente inconfesables a esta canalla marxista, a una partida de criminales de Valencia, para, poco a poco, la luz se va abriendo poco a poco. Detrás de la borrasca vuelve a salir el sol y detrás de esta guerra, con todas sus consecuencias, que ha sido apoyada por naciones que se dicen cultas, empieza a hacerse la luz, no sólo por las victorias de nuestro Ejército que a lo de Málaga unió lo del Norte de España, que permite utilizar esas aserriadas fuerzas que muy pronto obligarán a esos canallas... a huir, mientras en España quedarán aquellos desgraciados que vieron morir a sus esposas arrastrados por quienes les enseñaron, y mientras estos disfrutaran de sus robos ellos quedarán en la Pa-

ENSEÑANZA GRATUITA

El programa del Estado Nacional Sindicalista afirma en su punto veinticuatro:

"LA CULTURA SE ORGANIZARA EN FORMA DE QUE NO SE MALOGRE NINGUN TALENTO POR FALTA DE MEDIOS ECONOMICOS. TODOS LOS QUE LO MEREZCAN TENDRAN FACIL ACCESO INCLUSO A LOS ESTUDIOS SUPERIORES."

Los huérfanos de guerra y los compañeros pobres, necesitan tu ayuda. Estudiante: envía tus libros usados al Servicio de:

EDUCACION NACIONAL DE PALANQUE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Mola, 9, 2.º: de 12 y media a una y media y de 6 a 8.

Cervantes, 1, 1.º: de 12 a 1 y de 5 a 7.

FRANCO, FRANCO, FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

AL MARGEN DE LA GUERRA

VERBO Y VERBA

Ahora que se reconstruye la Nueva España es cuando conviene restaurar los viejos cauces y las viejas normas por los que discurre y se rigió aquella otra España gloriosa de destino imperial.

Así, en todo momento, pero nunca tan claro como en este derrumbamiento del Frente Norte, se ha visto el triunfo muy español de la acción sobre la palabra, del hacer sobre el decir.

En España, cuando España lo era plenamente, se oyo siempre eso: el hacer al decir, porque se sabía que "del dicho al hecho va mucho trecho".

Siempre pareció en cambio santo el buen callar y harto valiosa la discreción. La gran época tenía un índice sobre los labios y una mano sosteniendo y encaminando la civilización universal.

Amigo de pocas palabras y de muchas acciones fué el Gran Rey.

Cantó la victoria haciéndola en Lepanto y aceptó el fracaso de la Invenible callando el dolor. Y Santa Teresa cuyo mejor elogio es su inquietud por Dios y su andariego vivir en la Religión, más gustaba de la sencillez en la pluma que del más florido caudal palabreiro.

Porque hasta la literatura, que es palabra como nada, rechazaba su multiplicidad y lo mismo que el hombre — el príncipe — se oponía a los hombres — la masa — como valor plétorico de crear imperial, verbo o acción, se oponía a verba o palabras.

El "donado blablador", era donosura picaresca, más nunca positivo gracioso. Y Don Quijote que es pulso y sentir de aquella España de oro, no sólo oponía la acción de sus caballerías a los decretos sentenciosos de la justicia, sino que cuando aquel avisado mozolet, truján del retablo de Maspe Pedro, hace alardes palabreiros, el callado Hidalgo clama con ímpetu "¡Lanza muchacho que toda afectación es mala". Porque toda palabra excesiva es afectación del obrar.

No es pues de extrañar que cuando en España se comienza a accionar poco, se empiece a hablar mucho y al pensamiento reposado y angular de Fray Luis de León sustituyan las ágiles volutas de palabras de D. Luis de Góngora.

Y España, que siempre ha sido temerosa de la oquedad palabreira se arriesga en ella al perder su acción imperial y comienzan los engañadores a decir promesas y a olvidar quehaceres.

Bien le decía a Inglaterra Shakespeare el valor de las ambodadas seudorrazones de aquel Polonio, tan pequeño de espíritu, que muere confundido con un ratón; "Palabras, palabras, palabras".

¿Cabría más despectivo juicio que éste? Porque palabras sin acción, oraciones sin verbo nada importan. Si el monón de sillares que es el diccionario no se ordena armoniosamente en una construcción mental, es inerte belleza perdida.

En ese siglo XIX, sin defensa posible, ni perdón nuestro, cuanto se hablaba; pero qué poco se hacía. Ningún símbolo suyo mejor que el liberalismo demolidor de todo, pereza del alma, conformismo suicida; ni mejor alegría que sus parlamentos de charlatanería, insufribles para nosotros, que ocultaban su abulia y su parálisis gubernamental adormeciendo a España en inababales discursos totalmente vacíos, donde de la palabra era relleno de peleo y además remedo ridículo de acción. Porque sus movimientos inútiles eran el único fruto de sus inútiles palabras. Nunca se dijeron más cosas al país ni se hicieron menos por él. El gobernante se obscureció por el charlatán y al arma o la pluma sustituyeron el agua y el azucarillo, y lo mismo que éste en aquella, se deshacía España en vanas palabras.

Así nuestra Patria cuando ha intentado salvarse, cuando ha iniciado su salvación, acción dijo nombre a su par-

nistro, por casualidad? El número de primos es infinito, y así va a pasar así con los ministros o con los simvergüenzas, que es lo mismo, rojos. Dijo lectura al parte, a los camelos y a los donativos y se despidió hasta mañana.

tidos fraccionales culminantes en esa esa Acción Española de tan noble clase y tan hispana calidad.

Y acción frente a palabra, más claro que nunca, ha sido la desaparición del Frente Norte. Mientras hablaban y hablaban las cancellerías de Europa, los comités y la diplomacia mundiales, un hombre, el verbo, accionando con un ejército, volvía al cauce del destino español lo que la verba marxista de tantos hombres no pudo mantener bajo su tiranía.

JOAQUIN DE ENTRAMBASAGUAS

Curiosidades de todo el Mundo

LOS VUELOS DEL DUCE

ROMA.—La revista "Le vie dell'Aria" publica la relación de los vuelos efectuados por el Duce durante el año XV, en el cual la actividad aérea desarrollada por Mussolini alcanza la cifra de 43 vuelos con 11 hora y 30 minutos de vuelo efectivo.—(USI)

2.577 DIARIOS EN ALEMANIA

BERLIN.—Según una estadística recientemente publicada por el Instituto de Periodismo de la Universidad de Berlín, el número de diarios asciende actualmente a 2.527, de los cuales 424 son ediciones especiales de un mismo periódico. Entre ellos el 56,2 % tiene una tirada de hasta 3.000 ejemplares; el 25,5 % de 3 a 8.000; el 13,4 % de 8 a 25.000 y únicamente el 4,9 % pasa de los 25.000 ejemplares. En Alemania predomina pues, la prensa de tipo medio y la pequeña. Del total de periódicos, el 76 % próximamente está representado por los diarios, el 14 % por las publicaciones trisemanales y el 1 % por las bimensuales. En cuanto a la difusión, el primer lugar le ocupa Berlín donde corresponde un periódico a cada 173 habitantes y el último la Prusia oriental con un periódico por cada 623 habitantes. Calculando por provincias "países" los primeros lugares en la difusión corresponden a Wurtemberg y a Hessen-Nassau. El diario de más circulación es el "Völkischer Beobachter", órgano central del partido nacional-socialista con 470.000 ejemplares diarios. La tirada más pequeña, de 165 ejemplares cada uno, corresponde a 2 diarios que se publican en Baviera y Hessen-Nassau. (Centraleuropa)

EN EL AFRICA ORIENTAL ITALIANA

ADDIS ABEBA.—Los mayores propietarios indígenas, poseedores de terrenos en el sector occidental del Moggió, han ofrecido al general Mischi, con destino al Rey Emperador el 60 por ciento de las próximas cosechas al precio de 89 liras el quintal. Asimismo han puesto a la más completa disposición del Gobierno, tanto las tierras como los hombres y sus recursos financieros, a fin de conseguir aumentar la producción agrícola.

Han sido adjudicadas a los indígenas 4.000 libretas de ahorro constituidas en las Oficinas de Correos de Moggió Ataki, Ualanchitti, Addo, Dukas y Adama.

La División "Tevere" recibió la cantidad de 82.000 liras para ofrecer un bastón de Mariscal al Vice Rey Graziani. Este ha ordenado que tal cantidad se aplique para la fundación de un Instituto de Asistencia.

En Addis Abeba ha tenido lugar la inauguración del poblado indígena integrado por 1.200 "tukul" de paredes. Los mayores propietarios musulmanes han hecho ofrecimiento al Gobernador de la cantidad de seis millones a fin de poder construir otros mil "tukul" de pared parais islámicos.

En el día de ayer ha sido colocada la primera piedra en este poblado que se va a construir.—(USI)

SALARIOS Y PRECIOS EN FRANCIA Y EN RUSIA

PARIS.—A base de los datos estadísticos oficialmente expuestos por Rusia en el pabellón de la Exposición universal de París y los que se tienen de

INFORMACIONES COMENTADAS

La obstinación y el error de los mineros de Asturias

Nuestra tendencia defensiva de las clases trabajadoras y el sentimentalismo que nos produjo siempre la condición mala de ciertos trabajos que el cuerpo humano se agota y sufre, nos hicieron pensar en la triste suerte del minero.

Las explosiones del grisú, rotura de minas, caída de tierras y todas las desgracias tan frecuentes como dramáticas, avivan esa tendencia defensiva de los obreros del subsuelo. En este caso están los mineros de Asturias, que como todos los mineros del mundo trabajan en el abismo de la Tierra, arrancando a la Naturaleza el carbón que tan necesario es para la calefacción y para la industria. Ellos forman en legión de trabajadores que sin ver la luz del día, laboran para obtener un producto imprescindible a los demás obreros.

Esa tendencia defensiva la participaron los gobiernos y los partidos, y las condiciones de trabajo de los mineros se llevaron a un nivel mejor, alcanzando las condiciones de trabajo más humanitarias y mejores.

Peró la bocanina tiene un ambiente especial de rebeldía y protesta. El de muchas generaciones mineras ha ido transmitiendo el carácter infantil, ese carácter sencillo y semi-bárbaro, para concebir una revolución desoladora y destructora.

Al plé de la mina pudo crecer el verdadero socialismo, estableciendo una personalidad moral para cada minero, un socialismo comprensivo y cristiano.

Sin embargo la política de proselitismo —esagó un socialismo de absurdos y embaucamientos, mediante el cual no se capacitaban los obreros para encargarse de la explotación de la mina, a cambio de prepararla de locura y odio para destruirlo todo; ese socialismo de masa ciega y boreguil es el que sobre el alma infantil de los mineros nacieron las pasiones y las obsesiones más refinadas.

En octubre de 1934, los mineros de Asturias en masa obedientes y sometida, constituían un aguerrido ejército socialista para combatir al Estado. El Estado tenía en sus órganos de consulta y legislativo, a cientos los representantes que en forma legal llevaban la defensa de los intereses políticos y económicos de los mineros. El Estado soportaba "cria de cuervos" etc. una prima de extracción de carbón que le costaba al pueblo millones de pesetas, y consentía la extracción de cantidades superiores al consumo para que los mineros

asturianos percibieran los salarios dignificados y además, no conciernan la crisis de trabajo. Ellos no eran una clase aristocrática, pero sí una clase obrera defensora, que en tiempos del General Primo de Rivera se le antedijó preferentemente a las demás clases sociales. Vio debe estar el recuerdo de las atenciones que los gobiernos anteriores al 1931 observaban en relación con este problema del carbón y de los mineros. Nunca tuvieron motivo de considerarse olvidados, menos, muchísimo menos escarnecidos o atropellados por el Poder. Sin embargo en 1934 los mineros asturianos eran lanzados a una bárbara revolución, ciclo de atrocidades y causa de una violenta represión, para servir a ese partido socialista, que no se conformaba con tener una situación especionista ventajosa, frente a las fuerzas que con el alma fría de los mineros la convicción, mezcla de vanidad con la locura, de que el Poder tenía que ser por la fuerza para Prieto y Largo, para González Peña... Era una revolución en la que no se pedían las minas para explotárselas, en las que no se pretendía hacer ninguna profunda variación en el régimen de trabajo de la industria carbonera; era simple y bárbaramente una revolución armada contra el Estado, junto al cual actuaban a millares los socialistas, armados al panal burocrático.

Se descubría de un modo terminante que el partido socialista español era una fuerza descalzadamente enemiga de España y de la Democracia. Que el partido socialista era una fuerza ilegal, incapaz de formar en la base de gobierno de un Estado, al cual combatía como una fuerza enemiga, extraña, y subversiva.

En 1934 los capataces del socialismo hicieron méritos para ser ahorcados públicamente, por el mal que hicieron a España, y porque demostraron que como socialistas solo le eran a gusto cuando estaban en el Poder. Los mineros armados hasta los dientes y en plena calma, ayudados por bandas aisladas de anarquistas, por trabajadores en masa, movidos por la palanca de la disciplina inhumana de partido, quebrantaron la tranquilidad de la nación y demostraron que la República era un sistema absurdo de gobierno, para masas que aman la anarquía y el desorden. En 1934, sin ser fascistas, nada más que siendo gobernantes, debió quedar liquidado el cuadro de enemigos de España que dirigió la terrible revolución...

LA IMPORTANCIA DE LA PUBLICIDAD EN LA ECONOMIA

BERLIN.—En el Aula magna de la Universidad de Berlín se ha celebrado estos días el Congreso de la publicidad alemana. Con este motivo el prof. Dr. Hünke, vicepresidente del Consejo Alemán de la Propaganda económica, manifestó en una entrevista la importancia que hoy reviste la publicidad y los fines a que debe encaminarse. La condición principal del éxito es la de una publicidad racional y sistemática. Es completamente errónea la idea de que la publicidad origine un excesivo aumento de los gastos. Se calcula que el coste de la publicidad debe corresponder a una hora de trabajo al día. Durante el año 1935 los gastos de publicidad en Alemania sobrepasaron algo los mil millones de marcos. Pero las utilidades que una propaganda sistemática reporta a la economía son muchísimo mayores. El profesor Hünke concluyó afirmando que la publicidad debe estar regida por tres principios fundamentales: el respecto a la comunidad del pueblo, habilidad para enfocar la competencia y sinceridad frente al consumidor. (Centraleuropa)

FRANZ LEHAR IRA A HOLLYWOOD A DIRIGIR UNA ADAPTACION CINEMATOGRAFICA DEL "CONDE DE LUXEMBURGO"

VIENA.—El compositor vienés Franz Lehar a quien ya se había solicitado en otras ocasiones para que dirigiese en Hollywood una adaptación cinematográfica de alguna de sus operas ha firmado con la Paramount. La elección ha recaído de común acuerdo sobre la famosa opereta "El Conde de Luxemburgo". El compositor vienés saldrá para América en la primavera del año próximo y además de dirigir la parte musical de la película, figurará como actor en ocasiones.—(Centraleuropa)

Servicio Nacional del Trigo

Los obligados a efectuar el pago correspondiente a las declaraciones presentadas por existencias en su poder el día último de mes, pueden hacer el ingreso en cualquiera de las Sucursales en esta provincia de los siguientes Bancos: Banco Español C. C. d. d. d.; Banco Hispano Americano; Banco Central; Banco de Bilbao y Banco Urquijo Vascongado, debiendo tener presente los interesados que, para tener derecho a la bonificación del cinco por ciento que se ha hecho en las liquidaciones han de efectuar el ingreso antes del próximo día diez.

MAÑANA DOMINGO EN LOS TRES SALONES

Teatro Bretón, Moderno y Social

EL ESTRENO MÁS SENSACIONAL DE LA TEMPORADA

¿ Hombre o Ratón ?

La mejor y más reciente creación del ídolo de los públicos

EDDIE CANTOR

La película más interesante, amena y divertida de cuantas se han filmado. — ¡EL MAS GRANDIOSO ESPECTACULO DEL AÑO!

¡Ritmo! ¡Gracia! ¡Comicidad! ¡Interés!

TODO LOGROSO DESFILARA A VERLA

HOY TEATRO MODERNO

¡MAGNO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO!

¡FORMIDABLE PROGRAMA

HOMENAJE DE SIMPATIA POR ITALIA, NUESTRA NACION AMIGA, COMO ADHESION INQUEBRANTABLE DE CARISO Y AMISTAD

1.º La grandiosa e interesantísima película de largo metraje, realizada por el INSTITUTO NACIONAL "LUCE", titulada:

Viaje de Mussolini a Alemania y regreso a Roma

En esta gran película se aprecia el apoteósico viaje del DUCE a Alemania. Su fastuoso y memorable recibimiento. Un espectáculo imponente, nunca visto, solidarizándose 115 MILLONES de almas, probándose así la fuerza del eje ROMA-BERLIN, garantía de paz para Europa.

¡IMPORTANTE.— De complemento de programa DOS GRANDIOSOS COMPLEMENTOS

POTENCIA NAVAL

La poderosa MARINA DE GUERRA FASCISTA, efectuando imponentes maniobras militares, y

DESFILE IMPERIAL

ROMA celebra el PRIMER ANIVERSARIO de la proclamación del IMPERIO.

NOTA.—No se descuide un momento en adquirir a primera hora sus localidades.

¡ Otra vez te olvidas de esto !

En estos días fríos y húmedos debes tomar sin falta, al dirigirte a tu trabajo, una pastilla de Panflavina. Nosotras las mujeres tenemos que pensar en todo.

Pastillas de **Panflavina**

¡Curan y evitan las anginas. Preservan del contagio! Tubo de 15 pastillas. Caja de 30 pastillas. Envase original **Bayer**



La organización nacional

Consiste la organización nacional, en la adecuada ordenación de todos los españoles para el más perfecto desenvolvimiento de la vida ciudadana, dentro de un ambiente sano.

El genuino ambiente nacional español, aparece tradicional y actualmentemente condensado en el glorioso lema "Dios, Patria y Caudillo", santa ideología del pueblo que le dió indomable valor para realizar las admirables gestas que culminaron en su "unidad religiosa y nacional", forjando la Nación más poderosa del mundo en cuyos dominios no se ponía el sol, simbolizada en la corona del Caudillo de forma esférica como la tierra bajo la Cruz de nuestra santa redención.

Hoy como antes es nuestra guerra santa cruzada contra los sin Dios y los sin Patria, y con el mismo lema los combatimos infundidos de aquel valor invencible que nos da la seguridad de la victoria, forjando también la España tradicional, una, grande y libre como aquella.

Tanto conviene a la grandeza de nuestra Patria ese glorioso ambiente, que conservado que fué por la heroica abnegación tradicionalista, hizo posible el resurgir potente de esa invencible "Falange Española Tradicionalista y de las JONS" que todos admiramos.

Para la mejor ordenación ciudadana conviene, el más exacto conocimiento del ciudadano y de los elementos nacionales propios de su actuación.

Lo primero con el carácter de generalidad puede obtenerse estableciendo para todos los españoles obligatoriamente su "Cuenta de Ciudadanía", en la que se hagan constar, su identificación personal por medio de su filiación y su identificación ciudadana consignándose con las debidas garantías sus actos destacados de positiva y de negativa ciudadanía.

Y en cuanto a la actuación ciudadana, dentro de aquel sano ambiente, de ben con normas de justicia armonizarse todas las actividades para su mejor y mayor rendimiento, llegando con una buena organización del pueblo compuesto por todos los españoles, a la efectividad de ese "gobierno del pueblo por el pueblo", que tanto han fallado los que con sarcasmo se llaman sus defensores.

Cada rama de actividad, tendrá su organización peculiar, y todas las organizaciones debidamente armonizadas, constituirán dentro de su variedad la unidad indestructible condensada en la economía nacional.

Así se evitará esa lucha y odio de clases y el cagaño de la otra, sin tener en cuenta que lo mismo en el orden espiritual que en el económico, el bienestar de los ciudadanos en general tiene por base la mayor potencialidad en la actividad nacional, que sólo se consigue con la debida armonía de todas sus clases.

Los efectos de esa lucha, creada por unas organizaciones para destruir a las demás sin conseguir otro resultado que la ruina y la miseria propia y ajena, solo aprovechan a los despreciosos dirigentes, cuervos que viven en la carne muerta que a los suyos hicieron, viéndose con toda claridad como el proletariado sucumbe de hambre mientras que sus directivos están pléfticos de cuanto puede ambicionar el más exigente sibilantismo burgués. ¡Y para esto llevan a la guerra a esas organizaciones sus llamados responsables, que al margen de ella no hacen otra cosa que amanzar!

Por todo medio hay que impedir que esto pueda ser.

En la organización de cada rama de la economía deben tenerse en cuenta los factores que la integran con independencia del nombre que en todo caso hay que dar a las cosas para distinguirlas; toda actividad se propone siempre una producción, y en esta más o menos destacadamente aparecen sus dos elementos básicos, el trabajo y el capital o materia sobre la que aquel actúa para obtenerla, personificándose con más o menos propiedad en el obrero y en el patrono debidamente armonizados.

La forma que se dé a la organización de cada rama de la economía nacional, y la debida armonía de todas ellas constituyendo la unidad totalitaria nacional, llámanse sindicalista o corporativa, si una y otra responden completamente al mayor engrandecimiento nacional, también totalitariamente, como dice la copla "que se llame como quiera".

Los diferentes problemas que surgen en toda organización nacional, tienen adecuada y perfecta solución en la "organización totalitaria", que como tal hace imposible la injusticia del predominio de ninguna, por medio de la unificación armónica de todas, realizando así los santos anhelos de grandeza de la Nación, lo cual no se consigue nunca con organizaciones disociadas y por tanto a propósito para toda clase de injusticias propias del egoísmo humano.

El debido desarrollo de estos temas por medio de un concurso, sería una obra patriótica que pide con justicia el purificado y sano ambiente de nuestra heroica vanguardia.

¡Viva y Arriba España y su glorioso Ejército con su invicto Caudillo!
Haro, 2 de noviembre de 1937.
II Año Triunfal.

FELIPE RUIZ DEL CASTILLO

M. Gómez Cobo
NIÑOS

RAYOS X.—SOL DE ALTURA

Ha trasladado su consulta a GENERAL FRANCO, 8 (frente al Cuartel de Artillería). Teléfono 22-72.

La acción constructiva de Italia en Abisinia

ROMA.—La acción constructiva de Italia en Etiopía dió principio inmediatamente después de su rápida conquista. Incluso antes de la terminación de la guerra, desde los primeros días de las operaciones, se han llevado a término la ejecución de atrevidas obras realizadas por aquel Ejército de soldados y obreros que verdaderamente abría el camino de la civilización para aquellas torturadas tierras africanas.

Pero únicamente se puede hablar de trabajos correspondientes a un plan orgánico de construcciones permanentes, con el año XV.

La gran red de carreteras que trabaja el Duce pocas semanas después de la ocupación de la capital, al propio tiempo que se adoptaban las primeras disposiciones políticas y administrativas, ha sido ya realizada en gran parte durante estos doce meses.

Precisa no olvidar que en el Imperio del Negus no existía a excepción del breve trayecto ferroviario desde Gibuti a Addis Ababa, ningún otro medio de comunicación que fuera digno de tal nombre.

En el momento actual una amplia carretera, casi toda alquitranada, una Maszaua con Addis Abeba atravesando Asmara, Adigat, Mavallé, Quoram, Dessié. En cualquier estación puede trasladarse desde Asmara a Gondar utilizando una amplia y cómoda carretera que significa un prodigio de técnica y de espíritu de sacrificio.

Después de la actualidad se halla unido con Assab. Una inmejorable carretera asfaltada conduce desde Asmara al Suda Anglo-egipcio por Barenti y Tessenet. Otras dos carreteras parten de Addis Abeba en dirección a las provincias sud-occidentales; una hacia Lokemti, la otra hacia Gimma. Un pequeño ramal conduce de Dessié a Magda.

Forma un total de 3.500 kilómetros los que se han abierto para el tráfico de cualquier género. Magnífica obra, en consideración a las dificultades de la naturaleza y al breve tiempo con que se ha efectuado, aun cuando no representen el término total de la obra.

Si es cierto que los medios de comunicación implican la base necesaria a toda obra de civilización y desarrollo económico, no podían dejar de ser atendidos los puertos, que pueden calificarse como los pulmones del Imperio.

En especialidad el puerto de Maszaua, ha sido organizado rápidamente para poder atender al excepcional movimiento derivado de las operaciones de guerra, habiendo perfeccionado enormemente todas sus instalaciones para pasar a ser un elemento de trabajo pacífico.

Se hallan muy adelantados los trabajos para la construcción del puerto de Assab, que se le presenta un gran porvenir, habiendo incluso sido objeto de importantes mejoras los puertos de la costa de la Somalia.

Además de los medios de comunicación, existe otro problema, el del agua, que es esencial para la nueva vida de las tierras africanas.

Ha sido durante el año XV que se han podido ver como surgían cisternas, se construían acueductos, se escavan pozos y se regularizaban torrentes y arroyos.

En estrecha relación con la organización de la carretera y los trabajos hidráulicos, precisa hacer referencia a la colonización agrícola.

Esta se inició precisamente durante los primeros meses del año XV habiendo ya dado en la actualidad sus frutos, que se dirigen de una manera efectiva, a un próximo mediató, de la autarquía alimenticia del Imperio.

Durante el año XV se han producido las esperadas condiciones climatológicas a fin de dar acogida al primero de los tres grandes Entes colonizados recientemente creados, la Romanía de Etiopía para el cultivo del algodón.

En el campo minero, además de un intenso y provechoso trabajo de base e investigación efectuado metódicamente en todo el territorio etíopico por los principales Entes nacionales, han intensificado la producción las minas existentes, mediante la instalación de modernas y perfeccionadas maquinarias, mediante la explotación de carreteras a propósito, mediante la mejora de su organización interna, todo lo cual ha dado como lógico resultado que su producción ha sufrido un notable aumento.

En el campo de la construcción así como en el de la higiene, han triplicado los centros habitables de mayor importancia el número de sus casas. Han surgido nuevas poblaciones en las zonas que antes eran inhabitadas, continuamente surgen nuevas edificaciones para acoger y hospedar a la cada vez más numerosa familia italiana; se han construido nuevos hospitales, ampliado los que ya existían, se han fundado gran número de dispensarios incluso en las poblaciones de menor contingente.

Todas estas obras han sido ejecutadas mediante el activo trabajo de las seis legiones obreras, en tanto que al lado de estas una nutrida formación de comerciantes, técnicos e industriales, están fundando las bases de la nueva vida corporativa del Imperio.

En un año, ha sido modificado completamente el aspecto de las tierras del África Oriental italiana.

El calor de las obras de civilización no disminuye su ritmo.

A la valorización de estas tierras dedica el Gobierno Fascista sus mayores esfuerzos y de ellas confía el pueblo italiano el bienestar económico que inminentemente ha esperado de la generosidad de los demás.—UBI

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: VALLADOLID
Edificio de su propiedad: Calle del General Mola, 1
Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos
Subdirector en Logroño: José Mendizábal
Bretón de los Herreros, 21. - Teléfono 17-31

DEL LADO DE ALLA

Los mil y un gobierno de la zona roja

Los múltiples gobiernos de la España roja se van disolviendo sucesivamente y no porque sus jefes responsables —si estos existen— los supriman, reduciéndolos a la unidad de su Estado, —con el que tampoco cuentan—, sino porque las victoriosas tropas de FRANCISCO arrojan totalmente ese grotesco tropel de Juntas autónomas y de gobiernos minúsculos.

¿Dónde está ya la famosa República de "Euzkadi"? ¿Dónde, la Junta local de Santander, presidida por Bruno Alonso...?

A propósito de Bruno Alonso: en unas declaraciones recientes, dice éste trágico personaje que "los asturianos no están contentos de la soledad y desamparo en que los ha dejado el Gobierno de Valencia y el pueblo antifascista. Pero "esta espina—dice el caballito montañés— nos la arrancaremos, sin regatear ningún sacrificio". Claro que esto lo dice Bruno Alonso desde muy lejos de las líneas de fuego: Sana costumbre. Que se espongan los demás... Y que los mineros hagan las salvajadas que puedan, bajo la inducción de esa Junta anárquica que preside Belarmino Tomás.

Pero, he aquí, otro "Gobierno rojo" que está desapareciendo ya, que desaparecerá por completo prontamente, como desapareció la Junta de Aragón, en cuanto vieron que el fracaso de su ofensiva alejaba toda posibilidad del menor éxito. Y desaparecerán las demás parodias de los Estados que, en pequeño ensanchando siempre, parece que funcionan en Madrid, Barcelona y Valencia.

Mientras tanto, las consabidas organizaciones proletarias—que dicen ser el susten de su régimen— continúan guerreando entre sí y dando lugar a represalias tan duras como la de Pozas en Barcelona, en mayo y en septiembre. Después de los miles de víctimas, las cárceles rebosan de obreros de la C. N. U., a los que no se persigue porque sean revolucionarios, ya que todos lo son, sino porque pertenecen a distintos sindicatos. Pasan de 300 los "comunistas" asesinados por otros "camaradas" suyos. Imponente, durante el mes de septiembre último. Y son muy curiosos los detalles que hallamos en un extenso reportaje publicado en "L'Espagne nouvelle", periódico que se ha empezado a publicar en Nimes, "pata diabólica" según dice en su encabezamiento— las conquistas y los principios de la revolución española". Pues bien; leamos en esta publicación que escriben unos rojos para combatir a otros rojos, —que los presos en las cárceles de Barcelona viven "como animales", que van muriendo por consunción, que se practican detenciones en masa, que se están poniendo en acción todos los recursos y procedimientos de exterminio que los rusos han enseñado al mundo en lección insuperable de ferocidad, etc.

Todo ello a ciencia y paciencia de un gobierno como el de la Generalidad, que realmente no tiene derecho a espantarse por nada. Como tampoco le puede importar nada al gobierno de Valencia. Muchos y mal avenidos, pero conocidos en la comisión de delitos, rivalizando en espíritu banderizo e instintos homicidas.—LOGOS.

Donativos de alhajas y monedas de oro

Relación de alhajas y monedas de oro entregadas en el Monte de Piedad para la salvación de España:

Doña Emilia Pérez de Ortigosa, una medalla, un imperdible, dos medallones y una sortija.

Don Francisco de Abiega, una pulsera, una tapa de reloj con diamantes, una sortija, un pendiente abridor, una cruz oro y nacar, una moneda de 50 pesetas mejicanas, otra de 20, otra de 10, y otra de cinco, dos españolas de 25 pesetas, un gemelo, 2 pesos plata, medio peso, dos monedas plata de veinte centavos, una de diez centavos y un billete de 50 francos.

Hermanos Eduardo, María, Pablo y Resurrección de Abiega y Uriaga, cuarenta monedas plata de 0,50 españolas. José María Moreno Abecia, un reloj y cadena de oro.

Srta. María Luisa Ascarza de Enciso, una moneda de oro de un dólar.

Sr. Comisario de Guerra de la Plaza, presidente de donativo de D. Gonzalo Sáenz y doña Isabel Briones de Sáenz, un anillo, una onza, un reloj oro cubo, una cadena oro, un lapicero, dos medallas y un dije, un anillo, tres brillantes, dos anillos lisos cubo, una botanadura oro y brillantes, una plaqueta oro del monumento de los españoles en Buenos Aires, una medalla oro y una cadena oro señora.

Srta. Antonia Romero (de Enciso), un par pendientes aros.

Don Faustino Romero, (presbítero de Enciso), un reloj oro, una moneda oro de cinco dólares, seis id. de dos y medio dólares, tres medias libras esterlinas, un dólar mejicano y otra moneda de cinco francos oro.

L. D. C., un par de pendientes, un pendiente suelto, cuatro trozos pendiente, un cubierto de plata y una moneda de octavo de onza.

Un Patriota, dos alianzas.
Un Español, un onza sello, dos alianzas; una moneda cuarto de onza, una de cinco dólares y otra dos pesos.

AVISO

Misa por el alma de don Carlos de Borbón

El domingo próximo a las once de la mañana se celebrará una misa por el alma del que en vida fué nuestro Caudillo don Carlos de Borbón, en la Iglesia de Santiago el Real.

Se invita a la Organización FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS, y a los simpatizantes y público en general.

Igualmente se celebrará en las cabezas de partido y a la misma hora.

SE VENDE HERMOSA CASA en ciento diez mil pesetas, y pisos. Razón en LA RIOJA. (A)

SE ALQUILA 2.º piso amplio, con galería, en 70 pesetas. A. COLZA, 9. (A)

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BAKQUERÓS

(CASA FUNDADA EN 1860)

CUENTAS CORRIENTES. — CAJA DE AHORROS. — IMPOSICIONES A PLAZO. — DESCUENTOS. — COMPRA VENTA DE VALORES. — DESCUENTO DE CUPONES. — CREDITOS. — TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL.

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1389. C.VILLAMEDIANA

La peseta blanca y la peseta roja

OCCIDENTE

Poco antes del Movimiento Nacional el cambio se regulaba en España a razón de 180 francos por cada 100 pesetas. Y es este a la hora actual precisamente la tasa de los billetes emitidos en la España del General Franco.

Por el contrario ha sufrido lo menos un tercio de esta suma, es decir 50 francos, para adquirir la misma cantidad de dinero en Valencia. ¿Qué explicación se puede dar a tal estado de cosas después de un estudio imparcial de la situación?

En los primeros días de Agosto cuando el Frente Popular creía que la sublevación se reduciría a las Castillas y a Navarra, su hombre político el más perspicaz Indalecio Prieto expuso con satisfacción ante el micrófono las múltiples superioridades de orden económico sobre las cuales contaba el Gobierno de Madrid. Todas las grandes poblaciones salvo Sevilla se encontraban en su poder; ocupaban también todas las zonas agrícolas o de exportación; naranjas en Valencia, olivares en Andalucía y Levante y frutos de Cataluña y Murcia. En lo que concierne a la industria la superioridad era penumosa. El Gobierno de Madrid poseía el carbón de Asturias, la siderurgia de Vizcaya y Valencia, los tejidos catalanes, las construcciones mecánicas, las industrias químicas. En una palabra todas las zonas de la gran industria y de la gran masa de población le estaban sometidas. Y para final contaba con el oro.

La masa metálica del oro guardada en los sótanos del Banco de España revalorizaba según la tasa de la peseta del 10 de julio, la cobertura del billete en forma suficiente, en su totalidad, es decir el 100 por 100. Todas las condiciones técnicas que se requieren para evitar la caída de la peseta, condiciones puramente mecánicas, estaban cumplidas, y sin embargo lo han servido de nada para salvar la peseta roja pues su valor en el mercado internacional ha sufrido una baja continua llegando en su caída actual a una tasa que representa el 15 por 100 de su valor lo que equivale al cuarto de valor de la peseta nacional.

Y es que Valencia ha malgastado estúpidamente todas sus ventajas económicas. El oro del Banco de España ha sido dilapidado en la compra de material de guerra. La agricultura de exportación sometida a un régimen de amarrado, de colectivismo ha llegado a tal punto que los productos más característicos de los cultivos de la región valenciana han desaparecido. Por otro lado las victorias del Ejército Nacional han privado al Gobierno de Valencia de la siderurgia del país vasco, de las minas de Andalucía como Peñarroya y Río Tinto y de un gran número de otras industrias, pero los principales enemigos de la peseta valenciana han sido sus propios partidarios.

Las ventajas económicas no han podido contrarrestar los efectos de una deplorable dirección política y es curioso observar que las bruscas alteraciones en el cambio internacional corresponden a los acontecimientos de orden militar y político que regulan las condiciones de vida en el país y que ejercen sobre los cambios una influencia muy superior a la de los fenómenos económicos.

EFFECTOS DE LA REVALORIZACIÓN DEL FRANCO

Después de la liberación de Santander se produjo un hecho importante: la desvalorización del franco. ¿Qué repercusión tuvo sobre las dos pesetas?

La influencia de la baja del franco sobre la peseta roja fué completamente nula. La baja de esta última se produjo un poco más tarde. Algún tiempo después caía desvalorización de la divisa francesa fué acompañada de una baja idéntica de las dos pesetas. La suerte de las dos pesetas parecía ligada a la del franco. Pero la última baja del franco ha producido efectos diferentes sobre las dos pesetas. La peseta de Valencia continúa bajando llegando hasta 53 como antes de la desvalorización de la moneda francesa. Al contrario la peseta de Burgos no está encuartada a la suerte del franco variando actualmente más de 200. Es decir que su valor es cuatro veces superior al de la divisa roja. Este es un hecho altamente significativo, pues demuestra una vez más la solidez de la peseta nacional y la debilidad extrema de la peseta roja. Tal es el fenómeno confirmado por el tasaje menos sospechoso del mundo y más calificado; el mercado financiero de París.

EL POR QUE DE LOS CAMBIOS

Además de las razones de orden militar y político es imposible dejar de reconocer que esta alteración en los cambios obedece a razones de orden económico. Las principales doctrinas monetarias, según las cuales los técnicos explican las oscilaciones en el valor de las monedas son enteramente aplicables a la situación española. Para los cuantitativistas es indudable que la moneda, al igual que otras mercancías va variando su precio en razón de la cantidad de oferta. Según esta teoría la baja del valor de una moneda se explica por el extraordinario aumento de la circulación. Y esto es lo que explica la baja de la moneda de Valencia, debido por causa de la desaparición de la plata en sus regiones a una infracción correspondiente de billetes en la cual han tomado parte todos los organismos públicos. El Estado de la Generalidad de Cataluña, los Municipios, las grandes organizaciones colectivas incluso los Sindicatos obreros emittieron billetes fraccionando la moneda en cantidades fabulosas. Todo ello sin tener en cuenta ninguna regla

económica. Sin un conocimiento exacto de las necesidades del mercado interior los diversos organismos emisores se encontraban en contradicción constante los unos y los otros.

Por el contrario, la Junta de Burgos hizo sabor por el órgano de su Presidente de la Comisión de Hacienda que la cantidad de billetes en circulación en la España liberada era exactamente la misma que existía al comienzo de la guerra civil. Si a la infracción de Valencia correspondiese sobre el mercado de cambios una caída de su divisa, por el contrario, la Junta de Burgos ve cómo el alza de su moneda es una recompensa debida a su ortodoxia financiera.

Entre otros economistas, Keynes y sus discípulos en particular, explican las alteraciones del cambio por analogías modificaciones de los precios interiores. La moneda tiene un valor interior representado por los precios y coste de la vida. Ella tiene un precio exterior que es el cambio internacional. Estos dos precios interior y exterior no pueden diferir largo tiempo, pues deben tener en todo momento una paridad de adquisición entre los cambios y los precios.

Esta tesis se adapta como un guante a la situación española. Los índices de los precios se han mantenido estables en España Nacional gracias a una severa política de restricción en el consumo de productos de importación. En cuanto a los precios de primeras materias nacionales tienden muy pronto a la baja por la falta de los mercados tradicionales.

En la España roja, por el contrario, la anarquía ha destruido la producción; los productos de consumo faltan; los precios han sido superiores en un 400 por 100 a los precios de junio de 1936 y la falta de víveres ha hecho que los precios de los mercados clandestinos representen tres y cuatro veces la tasa legal. Después la peseta liberada permite adquirir en España tres o cuatro veces más que no puede adquirir en la otra zona la peseta roja, pues que aquella tiene un poder de adquisición en tres o cuatro veces más grande; esta diferencia se traduce en el mercado de cambios por tendencias distintas como esta que se señala.

En fin, los imponderables psicológicos a los que pertenece la Escuela de Attalián y a la que tanta importancia se concede explican igualmente el por qué de la superioridad de la España Nacional.

En la apreciación internacional de las monedas son, por último, los factores psicológicos el crédito y la confianza que entran en primera línea. Si Valencia tiene el oro, es Salamanca la que tiene el crédito. En el mercado internacional la peseta roja tiene menos valor, prueba de que tiene menos oro. Por el contrario, la peseta nacional es del Gobierno de mañana. A ella le corresponde el crédito. Por la segunda vez en la Historia de España los valores materiales tales como la fe en el triunfo y la confianza triunfan del oro, garantía puramente material.

Cuando Rodrigo Díaz de Vivar el Cid Campeador, se vió forzado a dejar Burgos, donde le alojaba el Rey, consiguió obtener los recursos necesarios para armar a sus partidarios cerca de dos judíos, Rachel y Judas, que le consintieron un préstamo con garantía de un preciado Tesoro. Se trataba de un cofre completo de oro pero en realidad se trataba de una estratagema de uno de los compañeros de exil del Cid, puesto que el cofre estaba repleto de arena. El Romanero justifica esta actitud del Cid con estas palabras en el momento de restituir el préstamo:

Decidles heis de mi parto Que me quieran perdonar Que con la cuenta lo fio de mi gran necesidad. Y si cuidan que es arena Lo que en las arenas va Quedó serrado en ellas El oro de mi verdad.

¡El oro de la verdad del Cid! Estos judíos podían encontrar mejor garantía que todo Castilla!

Este oro es el que garantiza hoy la moneda de España y la defendida otros mercantes.

Si el billete valenciano está garantizado por algunos lingotes más o menos raros, tiene, por el contrario, la moneda española el oro de la verdad de España; que es la del buen Gobierno de Franco. Y ello significa la certeza en un porvenir como es el de mañana.

S. P. E. S.

Agricultor: Almacenista:

Ha sido señalada la distribución de almacenes receptores de trigo por el SERVICIO NACIONAL, que se publica en este mismo periódico.
Téngala muy presente para sus ofertas.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdicos y Par

G. a G. Baquero

Oculista Exalumno del Hospital de Valdecañal

Once de Junio, 18, entr. TEL. 1409

La población civil de Oviedo sufrió 2.500 bajas durante el asedio

Hubo días en que Oviedo fue bárbaramente castigado por la aviación roja, y la población civil, durante los tres meses de riguroso asedio, no pudo librarse del riesgo que suponían los bombardeos aéreos. 40.000 personas hacinadas en los sótanos, vivieron el espanto de aquellos días. Llegaban los aparatos procedentes de Gijón, que tenían su base en el aeródromo de Carreño; en el cargamento sus bombas, las descargaban, y aminor, sobre la ciudad mártir, y minutos después estaban en el aeródromo para repostarse y repetir la acción. Hubo un día en que, durante trece horas, los aparatos enemigos estuvieron sobre la ciudad desde los bombardeos.

Como consecuencia de la acción artillera, el personal civil sufrió durante el asedio 2.500 bajas.

En los últimos días del mes de septiembre, cayó una bomba de 250 kilos en una casa de la calle de Caveda. La bomba atravesó los 6 pisos del inmueble, y llegó hasta el sótano, donde hizo explosión. Allí estaban refugiados los vecinos: niños y mujeres en su mayoría. 40 personas quedaron destruidas en el sótano. Bajo los escombros quedó un montón de carne destrozada de inocentes víctimas de la guerra. Desde después, otra bomba cayó en otra casa de la misma calle y murieron destruidas 17 personas.

Ha sido alcalde de Oviedo el comandante Builla, que, secundado por una Junta de Gestores, ha velado por todos los servicios municipales que durante el sitio han sido mejor atendidos, con tanto celo que pudiera servir de ejemplo su funcionamiento para días normales.

El principal problema a resolver era el de abastecimiento de aguas. Se abrieron cerca de 200 pozos y se utilizó una antigua conducción. El agua potable, racionalizada al principio, se distribuyó después sin tasa en las fuentes que se improvisaron en la vía pública.

El problema sanitario se atendió con gran celo igualmente. En la calle se establecieron varios puestos de socorro

para atender a las víctimas de bombardeos y artillería. El hacinamiento de la vecindad en sótanos y escondrijos ocasionó una epidemia de tifus, aunque con carácter benigno, en la mayoría de los casos. Los médicos de Oviedo prestaron beneméritos servicios, y muchas personas se ofrecieron al servicio de enfermería. Estos voluntarios se hicieron tan acreedores a la gratitud de la ciudad, como los que en la línea de fuego los defendían contra los rojos. Cuando se advirtió la presencia de la infección tífica, la aviación de León suministró inyectables, y la epidemia fue reducida fácilmente.

Al levantarse el asedio, Aranda dispuso, como hemos dicho, la evacuación. Unas 10.000 personas quedaron, sin embargo, en Oviedo.

El alcalde que mostraba, no hace mucho, el modelo de la medalla conmemorativa del asedio de la ciudad. El mismo comandante Builla es el autor del diseño; la "Cruz de la Victoria" rodeada por una guirnalda de laurel. Esta medalla se concederá a cada uno de los vecinos de Oviedo que han sufrido los rigores del asedio. Por cada mes sufrido bajo el fuego del enemigo, se concederá además un pasador, y son muchos los vecinos que han contestado al Alcalde cuando les ha instado para que evacuen la ciudad: "Yo señor alcalde, quiero llevar la medalla con todos sus pasadores".

En los últimos días del asedio, después de 15 meses de constante cañoneo, vimos la ciudad con alegre fisonomía, habitada ya a la guerra. En el campo de San Francisco, entre los escombros del monumento a "Clarita", derribado por un proyectil del 105, unos niños jugaban tranquilamente, y entre la frenta que designó la metralla, unas parejas, al filo del sol de otoño, entonan amable dúo, bajo el cruel diálogo de los cañones que decían ya las últimas palabras de guerra. Era, indudablemente, un presagio de paz, y nadie, sin embargo, la hubiese creído tan próxima.

JUSTO SEVILLANO.

por **90** centimos

puede comprar una cajita de bolsillo con las agradables **PASTILLAS RICHELET**



des que los obstruyen. Tome la buena costumbre de llevar con frecuencia en la boca una Pastilla Richelet y pasará el invierno sin catarros.

Venta en Farmacias. Caja grande: 1,85 pesetas (timbre aparte). Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al Laboratorio RICHELET, San Sebastián.

Si ya se siente constipado estornuda, tose o nota ronquera, unas cuantas Pastillas Richelet cortarían rápidamente la tos, calmarían la inflamación de la garganta, aclararían la voz, y desahogarían sus bronquios de las mucosidades que los obstruyen.

En los últimos días del asedio, después de 15 meses de constante cañoneo, vimos la ciudad con alegre fisonomía, habitada ya a la guerra. En el campo de San Francisco, entre los escombros del monumento a "Clarita", derribado por un proyectil del 105, unos niños jugaban tranquilamente, y entre la frenta que designó la metralla, unas parejas, al filo del sol de otoño, entonan amable dúo, bajo el cruel diálogo de los cañones que decían ya las últimas palabras de guerra. Era, indudablemente, un presagio de paz, y nadie, sin embargo, la hubiese creído tan próxima.

Balsámicas — Anisépticas — Sedativas

El imponente balance del "Frente del Trabajo" en Alemania

Veinte millones de inscriptos.—120.000 colaboradores.—Un patrimonio de 500 millones de marcos

No es mucho tiempo tres años en la vida de un pueblo cuando se está cumpliendo una obra de profunda renovación social. Pero tres años pueden ser mucho cuando se trata de crear los fundamentos de una comunidad nacional. Estos días se han cumplido tres años desde aquel en que el Führer y Cancellier dictó el gran decreto que dictaba normas para el espíritu y para la actividad del Frente del Trabajo alemán.

Veamos a través de las cifras el balance imponente que presenta el Frente del Trabajo y pensemos que en esas cifras hay algo no traducible en números, algo imponderable, que es el espíritu de comunidad, espíritu de camaradería y de solidaridad de múltiples factores espirituales. Entre 1936 y 1937 —hace notar la Agencia "Centraleuropa"— el total de los afiliados ha pasado de los 20 millones, lo cual supone un aumento de un millón respecto al período anterior. Hay 8 millones de miembros de las dos comunidades nacionales del artesanado y del comercio que representan un millón y medio de pequeñas empresas y 12,4 millones encuadrados en las 16 grandes corporaciones constituidas por los diversos ramos de la producción industrial y agrícola que comprende en total un conjunto de 423 mil empresas. Correspondiendo al aumento de sus miembros, el Frente del Trabajo ha visto elevarse de año en año el total de las sumas percibidas por cuotas de asociación que desde un promedio mensual de 8 millones de marcos al principio se calcula hoy en 32 millones de marcos por mes. Es interesante hacer ver, para formarse juicio sobre la fe que los trabajadores alemanes tienen en su organización, que el 96-98 % de los inscriptos está al corriente en el pago de las cuotas. Como los gastos, aunque enormes, se cubren constantemente con las entradas, quedando un residuo mensual de cerca de un millón de marcos, se ha podido formar un fondo de reserva que, unido a todos los activos de balance, arroja ya un patrimonio considerable de cerca de quinientos millones de marcos.

Una ojeada sobre las cifras relativas a los gastos servirá para formarse una idea aunque no sea más que aproximada e incompleta pues no es posible expresar en cifras los resultados morales de la obra de una organización que abarca todo el mundo del trabajo y no se limita a intervenir en las puras relaciones contractuales sino que ha asumido también la responsabilidad y el cuidado del bienestar de los trabajadores en el trabajo y fuera de él. Una suma de 26 millones de marcos, lo mismo que el año precedente, se ha invertido en obras de asistencia social y desde la constitución del Frente del Trabajo hasta hoy se ha invertido una suma total de 80 millones de marcos para la educación y la instrucción profesional. En obras encaminadas a mejorar las condiciones de salud del pueblo trabajador se invierten anualmente 6 millones de marcos y se calcula en 40 millones lo que gastará el año en la gran obra de provisión de enfermedades que tienen su origen en el sistema de producción, para lo cual se impondrá a todos los obreros industriales la visita médica que ya se practica en cuatro de las mayores regiones industriales de Alemania.

Gracias también a "Kraft durch Freude" han podido disfrutar hasta hoy trece millones y medio de personas de espectáculos teatrales en los teatros públicos y en los de la organización y tres millones y medio en los conciertos. La Sección "Belleza del Trabajo" que procura el embellecimiento y la higiene de la fábrica, ha logrado que se hagan hoy mejoras en los talleres por un valor que asciende ya a 335 millones de marcos, a los cuales hay que añadir el valor de 200 millones que importan las que se están ejecutando. Análoga actividad despliega la obra "Belleza del Pueblo", que ha embellecido cinco mil pueblos pequeños en las regiones más pobres de Alemania y que espera realizar la misma obra este año en otros diez mil. Merece citarse, por fin, concluye la Agencia Centraleuropa, la actividad que tiende a permitir la difusión de la instrucción técnica y profesional, para la cual se han gastado hasta hoy cerca de 79 millones, y para lo cual mantiene el Frente del Trabajo 93 escuelas técnicas, dos escuelas de economía doméstica, tres escuelas en el Exterior y cuatro escuelas de Ingeniería.

Berlín, noviembre.

Nuestro Paraíso Audaz

Como en airosa valedad poética, Venturas, Pueblos y Edoes salen de un cuando fuera de sí, a otro mundo fingido, es el sueño. "Vodiamé en sueños en un fiero lugar", dice Gonzalo de Berceo, superando su vida con la visión poética de un lejano país que le seduce, de un paisaje del alma donde hubiese preferido vivir su Paraíso, acampar su existencia.

Si alguna vez hubiera yo de vigilar un pueblo, lo seguiría en sus aspiraciones, y no en sus realidades. Aquello que se hace la Historia; lo que se quiere sea la Poesía. Y Aristóteles dijo que es siempre más profunda que aquella. En todo Pueblo, en toda Edad y Hombre, hay, como un trozo de patria eterna, una sincera vocación espiritual que en los días luctuosos, de contornos románticos, nos hace melancólicos y a lo poético. Conoce, profundamente, a un hombre es abarcar su trascendencia humana.

"El Cid del poema dice Menéndez y Pelayo: ha triunfado el Cid de la realidad". Y así es; porque la verdadera realidad de un hombre, de una Edad o un Pueblo, está mejor cifrada en lo que sueña que en lo que vive. Para ésto a conocer la fidede del Renacimiento, es leer los libros tan milenarios que analiza los costumbres, los genios y los artes. Y sin embargo aún nos faltaba algo por saber de esas Edades: su aspiración, su viaje poético, su fantasía creadora— la poesía es creación del paraíso que apetece; nos faltaba aún hablar en verso sobre el dulce lirio del Ariosto. Esta es misión de los poetas en todos los tiempos; desplazar el espíritu a otros campos mejores, más contentos con el ansia de su siglo. En la poesía anda, pues, el juego de ilusiones y magia que es huir de la Historia a la Poesía.

tro siglo y la naturaleza de nuestro Pueblo; no tenemos sino la fecha inicial, valientemente colocada. Pero ¿y el Hombre? Si para el tiempo y para la Nación aún es temprano, para el Hombre ya es hora de señalar el cielo donde está su aspiración manifestada. ¿Bajo qué nociones celestiales se echan hoy a morir nuestros mozos? ¿qué transcendencia azul se les ofrece? Regístralos sus versos, uno a uno; oiganlos cantar. Nuestro cielo no es amano jardín con mansas fuentes de sabiduría, regalo de una tierra mejor—pero al fin tierra— con su mirrada auténtica; ni el cielo trasciende de las severidades abstrusas; ni es cielo indolente de gozos inconcretos donde van a parar los espíritus recluidos en su media sonrisa que los deja fuera de sí el alma; ni es tampoco el premio ofrecido, ni la liquidación de una existencia ni siquiera el acabar de los trabajos. El cielo que se nos ofrece es la milicia perdurable, la permanencia en otros Campos. Dios. Este es nuestro cielo; el paraíso de nuestra afirmación, esforzado y audaz. Con este cielo en los ojos, nuestras juventudes se echan a morir. La aspiración del Hombre nuestro ya está manifestada; queramos ser naturales, heroica y estar presentes con la amencia nuestra en el afán vivo de los que aún pueden contemplarnos.

Apreñan su verso los poetas. Para saber qué cosa sea nuestro Pueblo y nuestra Edad, aún es temprano; los reves de los Francos no se llamaron reves de Francia hasta más tarde. Pero si es hora de saber—y esto lo halláis en sus versos de guerra—que el español es ya un Hombre que sueña con formar una los de su honra una guardia perdurable sobre los huesos.—LOGOS

MANUEL AGUSTO.
España 1.937

PASTILLAS RICHELET

Balsámicas — Anisépticas — Sedativas

rias mares aéreas del siglo veinte perdidas entre el mar y el cielo, entre un continente y otro. Más que para subdividir el largo trayecto estas islas flotantes tienen el objeto de mantenerse en constante comunicación radiotelegráfica y radiogoniométrica con los aparatos en suelo indicandoles la ruta a seguir y haciéndoles la posibilidad de abastecimiento y de reparación, por decirlo así, en territorio nacional. Especialmente las constantes comunicaciones radiotelegráficas entre los aviones y los aeroplanos son de importancia fundamental para la seguridad del vuelo. Los aeroplanos recogen radiogoniométricamente las señales transmitidas por las islas flotantes y dirigen por ellas la ruta. Por eso las instalaciones radiotelegráficas ya transmisoras ya receptoras en estos aviones son muy complejas y perfeccionadas. La nave "Frislandia" por ejemplo posee una estación Telefunken de 3 kw. de onda larga (600-3.000 metros) una estación Telefunken de 600 vatios de onda corta (15 a 30 metros) y además de otros aparatos auxiliares un radiogoniómetro, también Telefunken. Lo mismo ocurre con los aparatos receptores, de una sensibilidad particular. El pasado mes de junio pude celebrar la Lufthansa el 2500 vuestro regular postal a través del Atlántico meridional. Los últimos vuelos transoceánicos de los hidroaviones "Nordmeer" y "Nordwind" han producido la admiración del mundo entero y ya es conocida la proeza que representa la travesía de Horta en las islas Azores a Nueva York, realizada en 14 horas escasas. Estos éxitos son debidos en parte a las solitarias naves de apoyo que con sus perfeccionados instrumentos transmisores y receptores velan por la seguridad del servicio aéreo transoceánico y guían a los aparatos hacia la lejana meta. (Centraleuropa).

obligatorio para el elemento patronal y para el elemento obrero, haciendo uso de la autorización prevista en el artículo 13 de la ley de 27 de noviembre de 1931, el acudir a las Oficinas de Colocación, los patronos con sus avisos de puestos vacantes, y los obreros, con los de falta de trabajo.

En el artículo 8.º se dispone que la Comisión de Trabajo redactará y publicará el modelo de declaración jurada, así como las instrucciones precisas para su confección y cumplimiento.

El modelo de declaración jurada se publica en el "B. O. del E." correspondiente al día primero de noviembre. Además de los datos señalados en el artículo tercero contiene los del domicilio del obrero al dejar el empleo.

LA DIRECTIVA.

NOTA.— Los impresos de declaración jurada con arreglo al modelo están ya a la venta en algunas librerías de la capital.

S. E. U.

En pos de nuestra Universidad

Han de llegar a la Universidad quienes verdaderamente lo merezcan, quienes puedan servir algo a la Patria, quienes en el puesto que desempeñen estén dispuestos a elevar siempre por España y solo por España. (Del manifiesto de A. Salazar a los estudiantes).

Repetidas veces en notas o artículos lo hemos afirmado nosotros. En la Universidad no debe haber impedimento para su acceso más que a aquellos que le hayan de servir de lastro dificultando en camino en pos de la gloria, que debido a espíritus mezquinos y mercenarios perdidos, y que ha de racochar en plazo no lejano para su bien y el de la Patria, que tanto espera de ella.

Ma si dedicásemos nuestras energías tan solo a hacer afirmaciones y declaraciones múltiples, sin preocuparnos para nada de la realización de las mismas, en verdad que habríamos de ser considerados y medidos del mismo modo que lo fueron aquellos que toda su vida y en todos los lugares que ocuparon, se dedicaron a promover una justicia y un bienestar que luego olvidaron o no pudieron realizar. Mas la Palange, que poco prometió y sabe hacer de sus promesas pequeñas, grandes realidades, pues no en vano su vida es un constante anhelo de servicio y de sacrificio, ofrece hoy a todo aquel que se crea con capacidad suficiente para el estudio y espere ser en un mañana, que prevamos grandioso, uno más en la tarea de mantener nuestro Imprio que hoy renace en el lugar en que por su destino histórico le corresponde, y que por imposibilidades económicas no pueda realizar sus sanas ambiciones, la ocasión de verlas realizadas.

Quisiera desde estas mismas columnas hacer un llamamiento: A aquellos padres que, por negligencia, por el absurdo tópico del "qué dirán" o por ambiciones janasanas desdeñan el mañana de su hijo, sepan que están en el deber de facilitarles un porvenir de acuerdo con las aptitudes intelectuales que aquellos posean y si ayer hubieran tenido que añadir a esas las económicas, hoy el Servicio de Educación Nacional de F. E. T. y de las Jons, cumpliendo un deber de justicia, ha conseguido hasta el punto en que le ha sido posible que éstas desaparezcian.

Y sepan también, que no deben acudir al citado Servicio con el temor de quien va a implorar una merced, que por otra parte no habrá de hacerse, sino a exigir el puesto que les corresponde en la lucha por el futuro grandioso de la Pa-

Nuestra obra civilizadora en Marruecos

Tarde o temprano siempre llega el día de la justicia. Y la justicia la recibe España, quien había de decirlo, por nuestra obra civilizadora en Marruecos. Son los mismos franceses que hoy lo reconocen con el testimonio autorizado de Jean A. Duerot en la "Illustration" de París. Buena lección para el Gobierno del Frente Popular Francés y nuestros adversarios colonistas que nunca han querido reconocer los especiales dotes de colonización y la alta misión civilizadora de los españoles a través del tiempo y del espacio.

Se da el caso curioso de que el Gobierno actual francés, olvidándose de la hidalgía española demostrada durante la Gran Guerra, deponiendo nuestros derechos de antano, se vio a Francia la seguridad de que podía retirar sus fuerzas militares de Marruecos y que nosotros nos reíamos por la tranquilidad de ambas zonas, ahora los franceses de acuerdo con los agentes soviéticos han intentado soliviantar los ánimos marroquíes en nuestra zona para crear un grave conflicto en estos momentos tan críticos para nosotros.

Empresa vana, que se ha vuelto contra ellos, porque los verdaderos marroquíes están a favor de Franco a quien adoran por sus altas dotes guerreras, y el espíritu cantavador del alma española.

En qué consiste pues pregunta el escritor francés que en la zona del Protectorado español no solo reina una paz completa, sino que los moros entregan su sangre en defensa de España? ¿Cómo es que en el Marruecos francés existen conflictos sangrientos y se mantiene cada día más viva la rebeldía contra Francia?

Pasee ser que los métodos colonizadores españoles son superiores a los franceses y que Francia está siendo víctima de sus pretendidos amigos los rusos porque sin ningún miramiento para el Gobierno francés, los agentes soviéticos fomentan la rebeldía en la Kabila excluyéndola a su independencia en contra de la influencia francesa.

Esto lo denuncia el escritor francés, señalando al mismo tiempo después de haber visitado nuestra zona que la política indígena la dirige nuestro representante español, con gran conocimiento y bajo su responsabilidad, habiendo podido apreciar que nuestro Alto Comisario español, el teniente coronel Deigbeider, que fué destituido de su cargo de Interventor General por el frente popular español, ha visitado sin escolta las tribus legendariamentes indomables de Gomara, y este lo achaca a las dotes especiales del Alto Comisario español conocer perfecto de nuestras tradiciones militares puesto que ha estudiado en la Escuela Superior de Guerra francesa, conoce varias lenguas, sobre todo el árabe que habla como un hijo del Profeta, y posee un tacto fino, unido a una sagacidad nada común para dar al moro lo que le conviene y no puede perjudicar al Estado protector.

Así puede apuntarse España el tanto de haber pacificado España mejor que Francia, su zona respectiva, dándose el caso de que mientras los moros del Marruecos español se han sumado todos a la causa fascista, estando combatiendo a favor de nuestra causa el cien por ciento de sus combatientes sin que exista un solo extranjero en toda la zona; los moros de la zona francesa están todos ganados a la causa de Rusia y esperan impacientes la primera ocasión para sublevarse en contra de Francia.

No cabe duda de que para verdades del tiempo y que al fin, España recoge el mejor testimonio de justicia, enalteciendo un francés su obra civilizadora en Marruecos.

Enrique Paul y Almaraz

El modelo de declaración jurada se publica en el "B. O. del E." correspondiente al día primero de noviembre. Además de los datos señalados en el artículo tercero contiene los del domicilio del obrero al dejar el empleo.

LA DIRECTIVA.

NOTA.— Los impresos de declaración jurada con arreglo al modelo están ya a la venta en algunas librerías de la capital.

S. E. U.

En pos de nuestra Universidad

Han de llegar a la Universidad quienes verdaderamente lo merezcan, quienes puedan servir algo a la Patria, quienes en el puesto que desempeñen estén dispuestos a elevar siempre por España y solo por España. (Del manifiesto de A. Salazar a los estudiantes).

Repetidas veces en notas o artículos lo hemos afirmado nosotros. En la Universidad no debe haber impedimento para su acceso más que a aquellos que le hayan de servir de lastro dificultando en camino en pos de la gloria, que debido a espíritus mezquinos y mercenarios perdidos, y que ha de racochar en plazo no lejano para su bien y el de la Patria, que tanto espera de ella.

Ma si dedicásemos nuestras energías tan solo a hacer afirmaciones y declaraciones múltiples, sin preocuparnos para nada de la realización de las mismas, en verdad que habríamos de ser considerados y medidos del mismo modo que lo fueron aquellos que toda su vida y en todos los lugares que ocuparon, se dedicaron a promover una justicia y un bienestar que luego olvidaron o no pudieron realizar. Mas la Palange, que poco prometió y sabe hacer de sus promesas pequeñas, grandes realidades, pues no en vano su vida es un constante anhelo de servicio y de sacrificio, ofrece hoy a todo aquel que se crea con capacidad suficiente para el estudio y espere ser en un mañana, que prevamos grandioso, uno más en la tarea de mantener nuestro Imprio que hoy renace en el lugar en que por su destino histórico le corresponde, y que por imposibilidades económicas no pueda realizar sus sanas ambiciones, la ocasión de verlas realizadas.

Quisiera desde estas mismas columnas hacer un llamamiento: A aquellos padres que, por negligencia, por el absurdo tópico del "qué dirán" o por ambiciones janasanas desdeñan el mañana de su hijo, sepan que están en el deber de facilitarles un porvenir de acuerdo con las aptitudes intelectuales que aquellos posean y si ayer hubieran tenido que añadir a esas las económicas, hoy el Servicio de Educación Nacional de F. E. T. y de las Jons, cumpliendo un deber de justicia, ha conseguido hasta el punto en que le ha sido posible que éstas desaparezcian.

Y sepan también, que no deben acudir al citado Servicio con el temor de quien va a implorar una merced, que por otra parte no habrá de hacerse, sino a exigir el puesto que les corresponde en la lucha por el futuro grandioso de la Pa-

Las Islas Flotantes

Importancia de los buques de apoyo para el servicio aéreo trasatlántico

AMBURGO.—Todas recordarán quizá la película alemana "F. P. I no responde", donde se proyectó hace algún tiempo el problema de las islas flotantes ancladas en medio del Océano y destinadas a servir en el futuro como puntos de apoyo al servicio trasatlántico. La fantasía del autor las proveía de todos las comodidades para los pasajeros y hacía surgir en ellas hoteles, restaurantes, comercios, etc. Claro está que, en realidad estas islas artificiales no existen y probablemente no existirán jamás. Pero conocido es, por otra parte, que Alemania, y particularmente la Lufthansa han enviado hace tiempo buques construidos expresamente, que están estacionados en el Atlántico y sirven como punto de apoyo a los hidroaviones que realizan el servicio postal regular entre Europa y la América del Norte o la América del Sur.

Los primeros buques de esta clase fueron el "Schwabenland" y el "Westfalen", dos viejos barcos de carga transformados adecuadamente y provistos de catapultas para lanzar los hidroaviones. El "Ostmark", al contrario, ha sido recientemente construido para el uso a que se le destina, y por último ha sido lanzado al mar el "Frislandia" que representa todo el perfeccionamiento que pueda hoy imaginarse en este campo. Aunque le falten los contornos y el aspecto de aquellas islas fantásticas que se ven en la película, tanto práctica como idealmente pueden considerarse verdaderamente islas flotantes, pedruzcos desgarrados de la patria, que sirven de apoyo y de guía a las solita-

Parte dispositiva que interesa conocer a la clase patronal.

Artículo 1.º Dependiente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado, u organismo que en su día le sustituya, se crea el "Servicio de Reintegración al Trabajo".

Artículo 3.º Se declara obligatorio para todos los patronos de cualquier actividad industrial, comercial o agrícola, empresas y particulares que hayan tenido o tengan en lo sucesivo algún profesional, empleado u obrero militarizado o movilizado la presentación de una declaración jurada en la que hará constar los siguientes datos:

Apellidos y nombre del empleado. Edad, profesión y cargo que ocupaba. Sueldo o salario que percibía. Fecha en que dejó de prestar su servicio.

Cuerpo y unidad en que quedó enrolado.

Si la vacante no hubiese quedado reservada, razones y causas de ello.

Estas declaraciones juradas "se presentarán" por duplicado en el Ayuntamiento donde ejerza su actividad cada patrono, antes del 15 de noviembre de 1937, y a partir de esta fecha, cuando la vacante se produzca.

Los Ayuntamientos remitirán las declaraciones juradas dentro de los dos días siguientes al de su recepción a los Delegados de Trabajo de su provincia, y éstos archivarán una copia a los efectos de inspección y comprobación, y remitirán la otra dentro de los dos días siguientes a la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado.

Artículo 4.º La falta de presentación de las declaraciones juradas o la comprobación de inexactitudes en las mismas dará lugar a imposición a los infractores de esta Orden, de multa de 50 a 5.000 pesetas, que serán impuestas por la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado, con carácter ejecutivo y sin lugar a recurso ni apelación. Por el artículo séptimo se declara

CAMARA PATRONAL

ORDEN DE 14 DE OCTUBRE DE 1937 CREANDO EL "SERVICIO DE REINTEGRACION AL TRABAJO"

tría. Que si lo hacemos no es por favorecer a unos ni a otros, sino porque vemos en ello una necesidad de nuestra España; ella es la que nos ha guada siempre en nuestra tarea.

POR LA UNIVERSIDAD IMPERIAL, ESTUDIO Y ACCION. (Atriba España!)

L. ALBRIA

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

Día del Plato Único y Lunes sin Postre

Hoy se inicia la recaudación por el nuevo procedimiento

Para facilitar al vecindario las molestias en la recaudación, se han establecido en la capital veinte oficinas recaudatorias, que se encargarán de recoger los donativos de los vecinos comprendidos en su zona.

A tal fin, cada vecino, debe enterarse de la zona a que pertenece, el domicilio donde habita y comprobar el número de la oficina recaudatoria a la que debe acudir a entregar su donativo.

Estas oficinas, estarán abiertas al público cada quince minutos, durante cuatro o cinco días en que correspondió la recaudación, a partir del sábado 6 de noviembre próximo, advirtiéndose, que cada una tiene en su poder un padrón de donantes, donde anotará los donativos entregados, bien entendido, que si a la terminación de cada quince resultaran donantes sin entregar cantidad alguna o lo hicieran en menor cantidad de la que le correspondiera, por las circunstancias que aparentemente concurren en cada uno, se dará inmediatamente cuenta de su proceder al Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, para su correspondiente sanción.

A continuación se detallan las zonas y calles en que está dividida la población y puntos donde se han establecido las oficinas recaudatorias.

ZONA NUMERO 1.—Cívico Sotelo, 24 (Anillo de Invierno).—Calle de las Aduanillas. Particular de Isidro Higuera, Calvo Sotelo (antes General Zurbano), Duquesa de la Victoria, Marqués de la Enseñada (antes Democracia).

ZONA NUMERO 2.—Muro de Bretón de los Herreros, número 2 (Casa de Banca de los señores Herrojo Riva y Compañía).—Portugal (antes Salmerón) Bretón de los Herreros, pares, Particular de Saturnino Ullargui, Miguel Villanueva, Victor Pradera (antes García Hernández o Audiencia).

ZONA NUMERO 3.—Muro de Bretón de los Herreros, número 11 (Casa de Banca de los Sres. Hijos de S. Ullargui).—Bretón de los Herreros (nones), Capitán Gallaza, San Agustín, Plaza de San Agustín, Laurel, Travesía de Laurel, Albornoz.

ZONA NUMERO 4.—Vara del Rey, número 3 (Palacio de la Diputación Provincial).—Vara del Rey (nones), Paralela de Vara del Rey, Transversal de Vara del Rey, Senda del Polvorista, Carretera de Villamediana, Paralela de Carretera de Villamediana, Camino de Cascajos, Camino Viejo de Alberite, Pérez Galdós, Diseminado.

ZONA NUMERO 5.—Miguel Villanueva, número 11 (Casa Marrodán y Rezola).—Vara del Rey (pares) Carretera de Sora, Prolongación de la Avenida de Colón, San Antonio, Travesía de San Antonio, República Argentina, Transversal a la República Argentina.

ZONA NUMERO 6.—Pasaje de Gonzalo de Ercedo (Casa Torrealba y Bezares).—Gonzalo de Berezo, Particular de Música, Camino Viejo de Lardero, Camino de San Adrián, Rey Pastor, Diseminado.

ZONA NUMERO 7.—Marqués de Murrieta, número 28 (Fábrica de Conservas S. A. Ulecia).—Marqués de Murrieta, Travesía del Marqués de Murrieta, Carretera de Burgos, Industria, Canalajas.

ZONA NUMERO 8.—Antonio Sagastuy, letra B. (Escritorio Mosaicos Berger).—Norte, Transversales a Norte, Valbuena, Navarrete, el Mundo, Antonio Sagastuy (antes Hijos de Martín Zurbano), Trinidad, Campa Militar, Avenida de Bailén (antes Avenida del 15 de Diciembre), Transversales a Avenida de Bailén, Ca-

mino Viejo de Fuemmayor, Camino del Cristo, Diseminado.

ZONA NUMERO 9.—Sagasta, número 16, (Central S. A. Electrica Recajo).—Barriocepo, Plaza de Barriocepo, Travesía de Barriocepo, Sagasta, Cabo Noval, Carretera de Laguardia.

ZONA NUMERO 10.—Herrerías número 11, (Alpargatería de doña Asunción Juliac).—Ruavieja, (nones), Cerrada, Puente, San Gregorio, Carretera de Viana, Carretera de Mendavia, Camino Viejo de Oyón, Travesía de Palacio, Herrerías.

ZONA NUMERO 11.—General Mola, número 8, (Central Telefónica).—11 de Junio, Siervas de Jesús, Peso, General Mola, (nones) y 2 al 50 (antes República o Mercado), Carnicerías.

ZONA NUMERO 12.—Plaza de Martínez Zaporta, 9 (Redacción y Administración de "LA RIOJA").—San Nicolás, (pares), Merced, Santiago, Boterías, San Pablo, Plaza de Martínez Zaporta.

ZONA NUMERO 13.—Plaza de los Héroes del Alcázar de Toledo, número 1, Zapatería de las señoras Hijas de Ochoa).—Plaza de los Héroes del Alcázar de Toledo (antes de la Constitución), Mercaderes, Ruavieja (pares), Caballería.

ZONA NUM. 14.—Muro de Francisco de la Mata, 3 (Banco Urquijo Vascongado).—José Antonio Primo de Rivera (antes Fermín Galán o Estación), Muro de Francisco de la Mata, Marqués de Valdejo, Hermanos Moroy, San Juan, Travesía de San Juan, Ollerías, Travesía de Ollerías.

ZONA NUMERO 15.—General Mola, 55 y 57 (Banco Hispano Americano).—Muro del Carmen, Calle del Carmen, Cristo, General Mola, 52 al 138 (antes República o Mercado), San Bartolomé (antes Mendizábal), Juan Lobo, Plaza de Amós Salvador y Rodríguez Yeros.

ZONA NUMERO 16.—General Mola, 138 (Banco de Bilbao).—General Mola, (antes General Espartero), Casas Baratas, Carretera de Calahorra, Diseminado.

ZONA NUMERO 17.—Muro de Cervantes, 1 (Banco Español de Crédito).—Hospital Viejo, Prava, Hornos, Baños (antes Pablo Iglesias), San Roque, Travesía de San Roque, San Gil, Rodríguez Paterna.

ZONA NUMERO 18.—Avenida de Navarra, número 4, entlo. (Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).—Avenida de Navarra (antes Pi y Margall o Carmelitas), Avenida de Viana (antes Pósito), Calleja (antes Jaime Vera), Capitán García, Coso, San Francisco, Rodancha, Madre de Dios, Muro de Cervantes.

ZONA NUMERO 19.—Avenida del General Franco, número 18 (Garage Elias).—Avenida del 12.º Regimiento de Artillería, (antes Cristóbal Colón), Cristóbal Colón (hasta la vía), Esteban Manuel Villegas (antes Libertad), Travesía del Castillo Dolores, Senda de la Cisnera.

ZONA NUMERO 20.—Marqués de San Nicolás, número 88 (Comercio de Zapatería de don Sabas Torres).—San Nicolás (nones).

ZONA NUMERO 21.—Alcaldía de Ba'rio.—Barrio de El Cortijo.

ZONA NUMERO 22.—Alcaldía de Barrio.—Barrio de Varea.

Oficina Central, Consultas y Reclamaciones: Ayuntamiento.

Logroño, 15 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Alcalde.—Presidente, por la Junta Municipal, Ramón Martínez.

Sección Religiosa

PIADOSO HOMENAJE A LOS DIFUNTOS DE LA GUERRA.

¡Español! En este mes de almas, acuérdate de quienes por tí murieron para salvar tu vida, para salvar a España.

Este recuerdo sólo es provechoso a los difuntos cuando le acompaña una oración, flor que no se marchita, lágrima que no evapora el sol.

La Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes te ofrece bella ocasión para cumplir con este deber sagrado.

Para ello acude y lleva contigo a tus relaciones a estos cultos, organizados en sufragio de nuestros heroicos hermanos, muertos en el campo de batalla.

Mañana, domingo, en la iglesia de PP. Escolapios, a las ocho y media, misa de Comunión general, en el Altar de Nuestra Señora de Lourdes. A las seis de la tarde, solemnisísima función con Expuesto y sermón por el Reverendo P. J. Ota, Director de la Archicofradía.

¡Gloria a los héroes! Recemos por el eterno descanso de quienes lucharon hasta la muerte!

¡Demostrémosles el domingo nuestro afecto!

COFRADES DE LAS BENDITAS ANIMAS.

Esta Cofradía celebrará en la Iglesia Imperial de Santa María de Palacio los cultos siguientes:

Día 6. A las seis de la tarde, Nocturno, Rosario, Ejercicio, Vía-Crucis y Responso.

Día 7, a las siete, Misa de Comunión en el altar del Santo Cristo de la Cofradía, y a las diez, la cantada de requiem con sermón por un reverendo P. Jesuita y procesión con responso.

Día ocho, a las ocho, misa "de silencio" en el Altar del Santísimo Cristo y Responso final.

EL MES DE NOVIEMBRE EN SAN BARTOLOME.

Todos los días, en la misa de las seis y media, ejercicio del mes, cánticos.

Hoy da comienzo la solemne novena de ánimas. Todos los días habrá

Exposición de S. D. M., Santo Rosario, novena, cánticos y sermón, que predicará los PP. de la Residencia.

Día 14, domingo. Habrá comuniones generales en las misas de las seis y media y de las ocho.

ADORACION NOCTURNA.

Vigilia ordinaria mensual del turno primero "Corazón de Jesús" la noche del 6 al 7 y su aplicación, así como la de su Santa Misa, se harán particularmente por el alma de don Fidel del Pueyo Jiménez (q. e. p. d.).

Advertencias.—La Vigilia General de "Difuntos" se celebrará la noche del 11 al 12 del presente mes en esta misma iglesia.

CULTOS EN CARMELITAS.

Mañana, primer domingo de mes, fiesta mensual del Escapulario. A las seis y media y ocho, Comunión general. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., Rosario, Visita a la Virgen, sermón, cánticos y Reserva.

Día 8.—A las nueve, solemne funeral por todos los asociados de la Semana Devota fallecidos durante el año.

ROSARIO DE LA AURORA.

Saldrá mañana, domingo, a las seis de la mañana de la Parroquia de Santiago y terminará como de costumbre con Misa de Comunión general en la Colegiata.

Las personas que deseen que dicha Misa sea aplicada por su intención pueden dar aviso en Nuestra Biblioteca, Muro de Cervantes, 9.

Sección Administrativa de primera Enseñanza

Se recuerda a los señores maestros la obligación que tienen de formar los presupuestos de material de sus respectivas escuelas en el mes de octubre de cada año, los que ya no les han remitido que lo hagan a la mayor brevedad a esta Sección.

Se ruega a don Ramón Bretón Pera, de Rincón de Soto, se pase por esta Sección para recoger un documento que le interese.

R. E. T. Y DE LAS JONS

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Relación de los donativos en jerseys y lanas entregados en esta Delegación.

Señorita Pili Bergasa, dos jerseys con mangas; doña Mercedes Martínez, un jersey sin mangas; don Saturnino Quintana, un jersey con mangas; don César Collis, un jersey con mangas; Señora de Luis Santos, un jersey sin mangas, dos camisas, un labardo, un par de vendas, tres pantalones y un gorro de oficial; doña Petra García de Ruiz Prados, un jersey con mangas; don Antonio Sáenz González, un pasamontañas; Señoritas del Solar, un jersey con mangas.

DONATIVOS PARA GIJON

Impermeables Blay, 25 pesetas; Hijos de don Juan Antonio Martínez, 100 ptas.; don Antonio Sáenz y González, 25 ptas.

DONATIVOS RECIBIDOS PARA FRENTES Y HOSPITALES

Don Serafin Olarte, 50 ptas.; Conservas Ulecia, 200 latas de mermelada, 100 latas de 500 gramos de fritada al natural y 50 latas de 570 gramos de pimientos morrones; Impermeables Blay, 25 ptas.

Logroño, 5 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy—desde las ocho de la mañana—en esta estación de ferrocarril.

González, 2; Fábrica Gas, 1; C. Berger, 1; Sociedad Cros, 1; H. Marrodán, 1; M. y Rezola, 1; Hijo J. Antonio Martínez, 1; Pérez Iñigo, 1; G. Litago, 1.

Insistimos en la conveniencia de que los habituales consignatarios de vagones consulten todos los días este aviso por él, entre los reseñados, figurando ellos, ya que la Compañía del Ferrocarril no ha de pasar otra comunicación.

Logroño, 6 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.

Avisos y Noticias

Victima de rápida dolencia, dejó ayer de existir nuestro convecino don Antonio Sáenz Montalvo, conocido industrial lechero que contaba 61 años de edad y había logrado mucho prestigio por su seriedad y excelente trato de gentes.

Era el finado uno de esos seres cuya principal característica era su bondad innata unida a una laboriosidad ejemplar siempre con la preocupación de labrar un porvenir para su numerosa prole a la que dedicaba todos sus afanes.

Su fallecimiento, que sume a los suyos en el mayor de los desconsoles, ha causado también gran sentimiento entre sus numerosos clientes y amigos.

Descanse en paz y reciban su apenada esposa, doña María Terroba; hijos Francisca, Florencio, en el frente de combate, Julia, Pablo, Demetrio, Saturnino y Pilar; hermanos entre los que figura el conocido comerciante americano e industrial don Pablo; hermano político y también industrial don Fermín Terroba, así como el resto de la familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Alberto Gil Albert ABOGADO

AVENIDA DE COLON, 39, 1.º

Educación Nacional

MATRICULAS GRATUITAS

A todos los alumnos del INSTITUTO, que tengan matrícula gratuita, se les convoca a una reunión HOY, a la una, en el domicilio del Liceo Logroñés, Cervantes, 1, 1.º, para informarnos de un asunto de sumo interés profesional.

ORGANIZACION JUVENIL

Se ordena a todos los estudiantes del BACHILLERATO, agrupados en esta Organización, acudir HOY, a la una, al domicilio del Liceo Logroñés, Cervantes, 1, 1.º, para asistir a una reunión en la que se les comunicarán asuntos de sumo interés.

Por Dios, por España y por su Revolución Nacional.—El Delegado Provincial.

S. E. U.

Se ordena a todos los camaradas estudiantes de BACHILLERATO acudir HOY, a la una, al domicilio del Liceo Logroñés, Cervantes, 1, 1.º, para asistir a una reunión en la que se les comunicarán asuntos de sumo interés profesional.—El Jefe Provincial, "Estudio y Acción".

Para los militares enfermos y heridos que se encuentran en el Hospital Provincial, ha remitido la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, 20 perdices, tres liebres y siete conejos.

Ayuntamiento de Logroño

ANUNCIO

A virtud de acuerdo municipal adoptado en vista de las necesidades del servicio, por el presente se hace saber a quien pudiera interesar que hasta el próximo día 10 de los corrientes, se admitirán en la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento y en las horas de 10 a 13, solicitudes para poder optar al examen y nombramiento en su caso, a fin de ocupar la plaza de hortalero con el jornal diario de 6,30 pesetas, y la de delineantes de Obras, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

El nombramiento tendrá carácter de interino y no creará ningún derecho a favor del interesado, en orden a la consolidación en el cargo.

El Tribunal examinador, en vista de las circunstancias de todo género que concurren en los solicitantes, los declarará aptos para ser examinados o rechazará las instancias, sin que aquellos tengan derecho a reclamación alguna.

Logroño, 5 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde accidental, Félix Mz. Val.

En el cuarto de socorro del Hospital Provincial fueron asistidos ayer: José María P. Torres, de siete años, de herida con desgarro del cuero cabelludo, en la región frontal izquierda y varias erosiones de pronóstico reservado, por caída de una camioneta en Fuemmayor.

Rafael Alonso Encinuela, de siete años, de contusión en el pie derecho, por atropello de un carrito.

José Mari Madorrán Suberviola, de seis años, de herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda, con pérdida de uña, por mordedura de otro niño, jugando.

Primo Arenas, de 21 años, de erosiones y contusiones en la muñeca izquierda.

VACUNACION

Durante los días 8, 9 y 10, del mes actual, y hora de las once y media de la mañana hasta la una de la tarde, se procederá a la vacunación contra la viruela en el local del Laboratorio Municipal (entrada por la calle del General Mola), cuyas operaciones serán gratuitas para los comprendidos en la Lista de Pobres de la Beneficencia Municipal.

El resto del vecindario podrá hacerse vacunar en el mencionado Centro abonando un pequeño estipendio.

Las misas que se celebren mañana, domingo, día 7, a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, la Misa Mayor, a las doce y doce y media, en el Altar Mayor, de la Colegiata de la Redonda, serán aplicadas en sufragio del alma de DON EDUARDO SAENZ DE VALLEHERA Y ALEGRIA (q. e. p. d.), que falleció el día 7 de noviembre de 1936.

Su viuda, hijo y demás familia, agradecerán la asistencia a sus amistades.

En la Iglesia Imperial de Santa María de Palacio se celebró ayer solemne funeral por el alma de don Juan Aranz Maestre, Guardia de la 20 Compañía de Asalto de esta capital, que murió por Dios y por España, a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de combate.

El acto fué presidido por el excelentísimo señor gobernador civil don Francisco Rivas y Jordán de Urries; secretario don Lorenzo López Urizarra; teniente de las fuerzas de Seguridad y Asalto, don Pedro Martín; suboficiales don Ciriano López y don Santos García y familiares del finado.

La concurrencia fué numerosa, figurando en ella las fuerzas de Seguridad y Asalto libres de servicio y muchos amigos.

Nuevamente reiteramos a los padres, hermanos, prometida y demás familiares del pundonoso guardia señor Aranz (q. e. p. d.) nuestro pésame más sentido.

En el mercado semanal de ganado de cerda, verificado ayer en esta capital en los terrenos de San Francisco, se pusieron a la venta 196 toneladas, dándoseles salida a casi todos ellos, a precios que fluctuaron entre 50 a 70 pesetas uno, según clase y tamaño.

HABILITACION DE CLASES PASIVAS

JULIO DE LEONARDO. - ABOGADO

Sucesor de D. Perfecto Conde Calvo Sotelo, 9, 1.º, (antes Zurbano).

Al mediodía de ayer se verificó el entierro del cadáver del que fué nuestro estimado amigo y convecino don Nazario Mendieta Gallarza.

Presidieron el duelo sus sobrinos D. José Garín y don Angel Bujanda; el íntimo del finado don Carlos Trauscke y otros parientes y amigos a los que seguía un cortejo numerosísimo en el que estaban nutridamente representadas todas las clases sociales de la capital.

El cadáver iba encerrado en lujoso arcon de caoba y cubierto de coronas de flores, con sentidas dedicatorias.

Con tan triste motivo reiteramos a sus deudos el testimonio de nuestro pésame.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

SECCION FEMENINA

Por la Jefatura Nacional de la Sección Femenina se ORDENA a todas las afiliadas a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. que presten sus servicios de enfermeras, bien sea en Hospitales Militares, Civiles, Cruz Roja o Clínicas particulares, habilidades para atender a los heridos de la guerra, llevar bordado sobre el uniforme el Yugo y las Flechas, emblema de la España Imperial.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

ORGANIZACION JUVENIL

Se ordena a los componentes de esta Organización (Antiguos Pelayos), se presenten a las siete de la tarde en el Cuartel de Requetés (Colegio de los P. P. Escolapios), para tratar de asuntos que les interesan.

Logroño, 6 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—"Todo por la Patria".—El Secretario Local.

J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OÍDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 13, 2.º

VAQUEROS ALFALFA DE ARAGON

EMILIO SAHUN

PASEO DEL EBRO, 168 ZARAGOZA

Informes en Logroño: LEJIA "LA ARAGONESA"

Logroño, 5 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde accidental, Félix Mz. Val.

Por la Delegación de Hacienda se ha señalado el pago de libramientos extendidos a favor de los señores siguientes:

Josefa Indurain, Pedro Indave, Segundo Fernández, Edmundo Fernández, Gastel, Domínguez y Pascual, Saturnino Torres, Santiago Quemada, Carlos Pérez Barrachina, Jacinto Garrigosa, Rufino Subero, Julio Sevilla, José Blanco, Ignacio Zapatero, Manuel Belano, José Zapatero, Pedro Moreno, Angel Rubio, Hijo de Viuda de M. Rubio, Isaías Tobías, Pascual Madurga, Francisco Pinillos, Hipólito Moreno, Leopoldo Ortiz, Lucio Dtez, Cayetano Baroja, Joaquín Lagunilla, Hijo de Basilio Torres, Marcos Cascaente, Manuel Sedas, Jacinto Ibañez, Antonio Clordia, Antón Calvo, Crescencio Gil, Hijo de M. Muro, Trevijano Hijos, Manuel Díaz, Teodoro Tejada, Manuel M. Ocoñ, Jesús Navarrete, Benito M. Ballesteros, Hilario Pérez Sánchez-Malo, Gregorio Grijalba, Pagador de Obras Públicas, Angel Ochoa, Panificadora Triana, Hijo de Salustiano Marrodán, Sabina Balcáico, Nietos de José Frances.

La Comisaría de Investigación y Vigilancia, ha denunciado al excelentísimo señor Gobernador civil, al comerciante de esta plaza, D. SILVESTRE GARCIA, que habita en la calle General Mola, 66, (Bazar), por no haber entregado los correspondientes tickets del subsidio pro-combatientes, en venta efectuada por importe de nueve pesetas. Ha sido multado con cien pesetas.

Es muy de lamentar, que el señor Gobernador se vea obligado a imponer sanciones a comerciantes e industriales que, apartándose del más elemental principio de humanidad y patriotismo, con manifiesto lucro por su parte, entorpecen y dificultan obra tan humanitaria y altamente patriótica.

En cuantos casos de esta índole, que se sean denunciados, el señor Gobernador será inexorable.

También ha sido multada con cincuenta pesetas, por ejercer la industria de hospedería sin la correspondiente autorización, FELIPA VALDECANTOS MORENO, con domicilio en la calle Rodríguez Paterna, número, 23, tercera.

Tienda y piso primero

Se arriendan en la calle Mayor, número, Sagasta, 21 (tienda de lanas).

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Siendo necesario realizar obras para adaptación del local que ocupará la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se advierte a los señores contratistas que deseen ejecutarlas, que el plazo para la admisión de proposiciones finaliza el día 15 del corriente, pudiendo solicitar informes en esta Jefatura Provincial, Avenida de Navarra, 4, entresuelo, de cinco a siete de la tarde.

La Lotería Sevillana

De los números vendidos en Logroño para el sorteo que se verificó en Sevilla el día 2 de noviembre, resultaron premiados con 250 pesetas los números siguientes:

241, 398, 426, 4.817, 6.169, 6.976, 7.856, 8.341, 10.370, 11.033, 12.590, 8.119, 12.017, 12.430, 15.051.

ASCACIBAR PRACTICANTE CALLISTA

GENERAL MOLA, 31, entresuelo

L. ANGULO UNZUETA

EMBARAZO. PARTOS. MATRIZ Rayos Ultravioleta.—Diatermia VITORIA, 40.—Teléfono 5

MIRANDA DE EBRO

En el mercado semanal de ganado de cerda, verificado ayer en esta capital en los terrenos de San Francisco, se pusieron a la venta 196 toneladas, dándoseles salida a casi todos ellos, a precios que fluctuaron entre 50 a 70 pesetas uno, según clase y tamaño.

Lea: le interesa

Victor Oñillera participa a su distinguida clientela y público en general haber trasladado su establecimiento a la calle San Juan, 11. (Frente a "La Ventosina").

SE NECESITA APRENDIZ.

Servicio Nacional del Trigo

Se admiten ofertas de sacas de 400 a 1.000 kilos para este SERVICIO, indicando precio y condiciones, durante el plazo de ocho días.

Logroño, 4 de noviembre de 1937. —Segundo Año Triunfal. — El Jefe Provincial.

Se encuentra pasando unos días de permiso en Logroño el conocido joven Antonio Lázaro Marrodán, Legionario de la quinta Bandera.

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS

Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

V. Infante

Habiendo llegado a nuestro conocimiento el intento de cobro, que por parte de elementos desconocidos ha querido realizarse, de las entradas de la función benéfica celebrada el día 30 del pasado, se advierte a todos aquellos que no hayan hecho efectivo su importe, que sólo deben abonarse en la Sección Femenina de Falange, hoy, sábado, de diez a una y de cinco a seis y pasado ese día sólo a las camaradas debidamente autorizadas por esta Jefatura.

Servicios combinados de Automóviles

Línea LOGROÑO - VITORIA

Queda restablecido este servicio de viajeros, saliendo a las 6,30 de la mañana de su Administración, "Café Tivoli", Gallarza, 13. Teléfono 1481.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María Victoria Copnago Sulbes.

Defunciones.—Nazario Mendieta Gallarza, de 68 años, de Lanzado (Alava).

Matrimonios.—Pedro Tobías Lacuentegui con Josefa Juana Revuelta García; Fermín Barcina Sáez con Mercedes Rico Vallejo.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

Se ordena a todos los componentes de esta Organización (Antiguos Pelayos), se presenten a las siete de la tarde en el Cuartel de Requetés (Colegio de los P. P. Escolapios), para tratar de asuntos que les interesan.

Logroño, 6 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—"Todo por la Patria".—El Secretario Local.

Ha dado a luz con felicidad un robusto niño, primer fruto de su matrimonio, doña Encarnación Grijalba, esposa de don Alfonso Courel, del Cuerpo de Vigilancia de esta capital.

Al recién nacido, al que deseamos dilatada y feliz vida, se le impondrá el nombre de Alfonso. Ehorabuena a los padres y abuelos.

VAQUEROS ALFALFA DE ARAGON

EMILIO SAHUN

PASEO DEL EBRO, 168 ZARAGOZA

Informes en Logroño: LEJIA "LA ARAGONESA"

Logroño, 5 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde accidental, Félix Mz. Val.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

VAQUEROS ALFALFA DE ARAGON

EMILIO SAHUN

PASEO DEL EBRO, 168 ZARAGOZA

Informes en Logroño: LEJIA "LA ARAGONESA"

Logroño, 5 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde accidental, Félix Mz. Val.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

VAQUEROS ALFALFA DE ARAGON

EMILIO SAHUN

PASEO DEL EBRO, 168 ZARAGOZA

Informes en Logroño: LEJIA "LA ARAGONESA"

Logroño, 5 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde accidental, Félix Mz. Val.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

Caballero: ¿Sabe cuál es el complemento del café?: Una copita de Coñac "LA RIVA" Representante en Logroño.--AURELIO YANGUAS.--Juan Lobo, 11. 3.º

Noticias de Navarra

GRAVÍSIMO SUCESO EN SAN ADRIÁN
DOS HERMANOS MUERTOS POR LA EXPLOSIÓN DE UNA BOMBA
 PAMPLONA, 5.—En el pueblo de San Adrián ha ocurrido un trágico suceso. Dos muchachitos hermanos de 8 y 13 años de edad, llamados José y Máximo Muro Martínez se hallaban manipulando con un artefacto y a uno de ellos le ocurrió colocarse debajo de una comporta de transportar uva y darlo fuego, sin tener en cuenta el peligro que esto suponía. El artefacto hizo explosión y los dos niños alcanzaron heridas de suma gravedad. Fueron trasladados al Hospital de Pamplona, donde han fallecido.

EL HEROÍSMO DE LAS BRIGADAS DE NAVARRA

El Alcalde de Zaragoza señor Parellada ha dirigido al de Pamplona el siguiente afectuosísimo telegrama:
 "Zaragoza no olvida la gratitud que debe a las primeras fuerzas navarras que acudieron, en los primeros días del Movimiento Nacional, a prestarnos su ayuda para salvar nuestras gloriosas tradiciones y la dignidad de España. Yo como Alcalde, en nombre de este pueblo, ruego a V. E. se digna transmitir a jefes heroicas Brigadas Navarras, no solo el legítimo orgullo, que sentimos por las continuadas victorias y triunfos de sus Banderas, sino el entusiasmo con que nos asociamos a los honores que se les tributan y el fraternal abrazo con que sellamos el propósito de defender unidos los elevados ideales de la España Una, Grande y Libre. ¡Viva Navarra Inmortal! ¡Viva el Generalísimo! ¡Viva España! ¡Parellada—Alcalde—"

El alcalde de Pamplona ha cursado el siguiente telegrama:
 "Zaragoza—Alcalde—testimonio Vuestra reconocimiento muestras afecto a pueblo navarro expresado su telegrama, satisfaciéndonos haya presentado historia momento propio demostrar realidad afectos buenos pueblo zaragozano, habiendo con denuncio en Santa Cruzada por ideales Dios, Patria, arráglanos españoles legítimos, que con glorioso Ejército logra reñención Patria. A jefes heroicas Brigadas Navarras hemos nuestra ciudad, traslado su adhesión a homenaje rendido, lleno entusiasmo, a gloriosas fuerzas descansan Pamplona. ¡Viva Zaragoza! ¡Viva Francia! ¡Viva España!—Alcalde accidental—Miguel María Azcarate."

SE VAN RESTABLECIENDO COMUNICACIONES EN LOS PUEBLOS

Una comunicación de las autoridades de Ibañeta recibida ayer en este Gobierno Civil, dice que ha vuelto a quedar expedita la carretera de aquella villa a Bazaros, para la circulación de coches viajeros. Los servicios de luz y telégrafo continúan interrumpidos.

REVERTA CON HERIDOS

En Bargaña sostuvieron una reverta varios vecinos, de la que resultaron heridos y con contusiones producidas con arma de fuego y blancas, los contenidos Román Dubián García y Félix Hernández Gil.

OTRO MUCHACHO HERIDO POR ARMA DE FUEGO

En Valcarlos salió de su casa el 6 de los 16 años de edad Pedro Laroca Blanco con una escopeta de un cañón; se encontró con su amigo y convecino Esteban Ampo Paris, de 13, al que invitó a disparar un tiro con la susodicha arma. Ampo aceptó la invitación. Al hacer el disparo, se resbaló y el tiro alcanzó al Laroca, hirándole gravemente en el brazo derecho.
 El internado muchacho fue trasladado al Hospital Provincial.
 Esteban Ampo ha sido puesto a disposición del Juzgado.

LOS PRECIOS DEL TRIGO

La Jefatura Provincial del "Servicio del Trigo" ha hecho saber a los cultivadores que los precios a los que se venderá el trigo por este Servicio durante el presente mes de noviembre son los siguientes: Corrientes 43'20 pesetas por cien kilos; Entreríos 43'20; Clases 1ª y 2ª 43'20. A descontar el uno por ciento.

Santo Domingo

noviembre, 4
 Hace estos días esta ciudad la siegria por las calles, porque de distintos frentes las banderas calcatesas. Quisiera nombrar a todos los simpáticos muchachos que se han visto a alguno, y entre ellos los calcatesas Daniel Ruiz Lozano, hermano de Lino Miguel, hermanito del cabo Juan, muerto el alférez de San Juan.
 De otros cuerpos y frentes hemos visto a Cefernio Arribas, Eladio Tejada, Mariano, Ceferino Villaverde, José María, Jesús Ollero y Rufino Gómez. A todos les saludamos cariñosamente.
 El fallecido el joven de once años Juan Ochoa Barruso, hijo del carniceiro Juan Ochoa, conocido por Pitona. La enfermedad del muchacho, y las relaciones amistadas y generales simpatías que tal familia tiene en esta ciudad, contribuyeron a que el entierro se celebrara muy concurrido. A los afligidos padres y parientes acompañamos el sentimiento.
 Ha sido visitado y se halla muy

gravemente enfermo don Serapio Ortega, teniente alcalde que fue de este Ayuntamiento.
 —A pesar de las circunstancias y en agradecimiento a que el público ha respondido siempre en beneficio del Hospital de esta ciudad, la Junta o Patronato del mismo, ha acordado que en la rifa llamada del cerdo de San Antón, en el venidero enero, se incluyan los premios de siempre que consistirán en un hermoso cerdo como de costumbre; otro cerdo más pequeño, un premio de cincuenta pesetas y otros dos de veinticinco, todos estos en metálico.
 —De su viaje de boda han regresado el alférez del Tercio don Felipe Salafra y su esposa doña Gregoria Navarro Gil, a cuyos estimados amigos reiteramos nuestra sincera felicitación.

DE QUINTAS

Junta de Clasificación y Revisión

Continuando los juicios de exenciones y en sesión celebrada por esta Junta en el día de ayer, 5, fueron resueltos los siguientes expedientes:
Soldados útiles para todo servicio
 Faustino Campos Somalo, Baños Río T. Francisco Peña Blas, Pazuengos Pedro Gil Gil, Santo Domingo

Útiles para servicios auxiliares

Julián Soriano Murrillas, Almarza Jesús Castro Ibañez y Gonzalo Muñoz Díez, Angulo Antonio Vicuña, Arenzana de Abajo Valeriano García, Baños de Río Tobía Román Manzanares Peña y Francisco Armas Velasco, Berceo Domingo Nájera Nieto, Bezares Justino Hernandez Aceña y Andrés Velasco Sáenz de La Malleta, Santo Domingo José Fernández Martínez, Torre de C. Eladio Marijuán Navarro y Pedro Ibañez Somalo, Uruñuela Enrique León Martínez y Manuel Soto García, Logroño Eusebio Matute Manzanares, Matute

Excluidos totalmente

Luis Delgado Jiménez, Lumberreras Crescencio Aguilar, Villarta-Quintana Angel Hernando, Viniegra de Abajo Santos Cantera Lafuente, Azofra Ricardo Hernández Díaz, Eusebio Martínez Antolanzas y Justo San Bartolomé Lacorzana, Calahorra Marcel Gutiérrez Marrón, Ochanduri Abraham Ochoa Martínez, Munilla

Excluidos temporalmente

Anselmo Sáenz Yanguas, Almarza Segundo Díaz Cárdenas, Cuzcurrita

Pendientes de clasificación

Amancio Merino Marcos, Badares Víctor Valgañón Martínez, Fonzahech Victoriano Pico Carricero, Nieva de C. Lázaro Alamos Acha, Ignacio Aransay García, Bienvenido Bustillo Villarejo, y Marcelo Somovilla Mayor, Santo Domingo Olegario Gordó López y Nemesio Gordó Medina, Tormantos José González Pablo, Valgañón Cayo González, Viniegra de Abajo Eusebio Zapatero María, Logroño

LA RIOJA hace 25 años

Se reunieron en esta capital buen número de importantes cosecheros de vinos a fin de organizar la Asamblea de la cual había de salir la Liga de viticultores, uno de cuyos fines, el más inmediato era el perseguir la adulteración de los vinos, pues los adulteradores no sólo hacían una competencia ruinosa a los vinos necesariamente de precio, sino que desacreditaban las cosechas y los pueblos. En la reunión se acordó que la Asamblea se celebrase el día 8 del próximo mes de diciembre.
 —En el Frontón del Jai jugaron un partido a remonte y a 50 tantos, Irigoyen y Errasti, contra Larrar y Arrieta, ganando los primeros por 12 tantos.
 —El movimiento de población en esta provincia durante el pasado mes de octubre, calculada en 204.846 habitantes, fué de 562 nacimientos, 266 varones y 296 hembras; 811 defunciones, 152 y 159, respectivamente y 144 matrimonios.
 —En Haró en la Basílica de la Vega se celebró el enlace matrimonial de la señorita Nicolasa Santa María y don Patrocinio Ochoa.
 —Nos comunicaron de Buenos Aires que en el salón de fiestas del Club Español se había celebrado un banquete en honor de nuestro paisano don Gonzalo Sáenz, representante de la Compañía Pinillos, con motivo de la Legada del vapor "Infanta Isabel" aquellas agua días antes. Asistieron más de 200 comensales y altas representaciones del país y extranjeros, entre ellos el cónsul y ministro don Pablo Soler y don Joaquín Iturralde, respectivamente. A los postres ofreció la demostración el presidente del Club, doctor don Fermín F. Calzada, quien tuvo grandes elogios para el señor Sáenz, por su actuación en las sociedades españolas, en el comercio y en sus iniciativas, como representante de la Compañía Pinillos, factor que contribuyó al intercambio y la vinculación hispano-argentina. El homenaje pronunció un discurso recordando que se le concediese que parte del homenaje reflejase sobre los señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, propietarios del vapor "Infanta Isabel", quienes a pesar de desconocer personal-

mente esta hermosa nación, no habían reparado en sacrificios, dotando a nuestra marina de la hermosa unidad que hacía pendón con los grandes trasatlánticos de otras naciones, reconociendo además la capacidad y patriotismo de que estaba dotada el alma hispano-argentina, a la que en primer término dedicaban su nave, como lo atestigüaba su sólo nombre "Infanta Isabel" y termino brindando por España y por la Argentina, oyendo una clamorosa ovación. A continuación hicieron uso de la palabra, don Justo López Gómez, don Eduardo Romero, doctor León Sáenz, don Leandro García, el señor Ortiz y San Pelayo. El señor Villagas dió lectura a centenares de telegramas y cartas de adhesión, siendo todos muy aplaudidos.

ECOS DE HARO

5 de noviembre.

FRENTES Y HOSPITALES.—UN OBSEQUIO Y UN RUEGO.—La señora delegada en Haro de Frentes y Hospitales, cumpliendo su meritoria misión de llevar consuelo y optimismo a los hospitales, donde se hallan evacuados un puñado de bravos muchachos, que en lucha contra los enemigos de España y de la Civilización Cristiana, dieron lo mejor de su vida con la satisfacción del deber cumplido, sin dar demasiada importancia a la inmensa que constituye su gesta, intencionalmente gloriosa, les obsequió el día 29 del mes pasado con motivo del Homenaje a los Caídos, con dulces y tabaco, completándolo con la entrega de jerseys.
 Dada la augusta misión encomendada a la Delegación local de Frentes y Hospitales, se hace preciso que todos los vecinos aporten sus entusiasmos y colaboren con sus donativos a facilitar, pues no hay que olvidar cuanto debemos a estos bravos, cuya deuda de gratitud no podrá ser nunca cancelada por mucha generosidad que se ponga en las aportaciones.
 Al propio tiempo y por encargo de la señora Delegada, hacemos el ruego a cuantas personas tengan en su poder lana, procuren hacer entrega de las labores con toda urgencia, para hacer posible completar el obsequio de jerseys a los heridos.
CINEMATOGRAFICAS.—El miércoles se pasó por la pantalla del Teatro Bretón, la película "El marido de mi novia", y ayer se proyectó "La fugitiva", que resultó interesante. Hoy en sesiones de tarde y noche se ha proyectado "Mi marido se casa". Para mañana está anunciada la película que lleva por título "El Payaso del circo", que de seguro gustará.
CASA DE SOCORRO.—En la tarde de ayer, fué asistido en el citado establecimiento benéfico por el practicante señor Carrillo, el vecino de Leiva don Salustiano Iñiguez, de 27 años, de una herida contusa en la cara, producida por atropello de una bicicleta en la carretera de Haro a Casalarreina.
FUNCION DE SIMPATIA A ITALIA Y A ALEMANIA.—Mañana, sábado y en función de diez de la noche, se pasará por la pantalla del Teatro Bretón un sugestivo programa cinematográfico de simpatía hacia Italia y Alemania. Se proyectarán tres grandes documentales italianos. En el primero se pone de manifiesto la potencia naval de la nación amiga, versando la película sobre maniobras de la Marina de Guerra Fascista, dotada de buques modernos y poderosos.
 Otro de los documentales recoge el apoteósico viaje del Duce a Italia, que demuestra la solidaridad de 115 millones de almas y la fuerza del eje Roma-Berlin, garantía de la paz para Europa. Completa el programa el acto en que Roma celebra el primer aniversario de la proclamación del Imperio italiano, con un imponente desfile militar.
 Estamos seguros, dada la expectación que esta función ha despertado, que la entrada será rebosante.

PLANTA BAJA, propia para coche pequeño, se arrienda en 25 pesetas, en Avenida de Colón. Informes, en el número 55, 1.ª dcha., de dicha calle.
PANTALONERA-CHALEQUERA, necesita aprendizas. Razón, Marqués de San Nicolás, 131, 3.º
CEDO HABITACION para dormir, o en arriendo, con derecho a cocina. Carnicerías, 4, 1.ª derecha.
COMPRARIA, en condiciones de estado y precio, **CARRO DE YUGO.** Ofertas, Murrleta, 41, 1.º
COMPRARIA TERRENO O HUERTA, dentro del casco de la población. Razón en LA RIOJA.
MUCHACHA para coser unos días en casa particular, hace falta. Diríjase a LA RIOJA.
SE VENDEN DOS CASAS. La número 26 de la calle Mayor, de Santo Domingo y la número 18 de la calle del Conde de Haro, en Haro. Informarán en la Caja de Ahorros y Préstamos del Círculo de Obreros de Haro. (a)
CARNEROS CHURROS. Se venden 160, gordos. Tratar con Santos Sáenz, en Ventas Blancas.
APRENDIZ Y CHICO PARA OFICINA, se precisa. Casa Vda. de Arróniz.
VENDIENDO: Una VACA superior, para parir en diciembre, y un TERNERO. Tratar, Alberto las Heras. Medrano.
HABITACION AMUEBLADA con todo confort y baño, se arrienda, con derecho a cocina; o se tendría a pensión. Plaza J. Elizalde, 15. Casas Baratas.
OFICIAL DE BARBERIA URGENTE Ganando 60 pesetas mensuales y muchas propinas, se necesita. Informes, en la calle de San Francisco, 11. Compañía de Barbería y Peluquería.
SE DESEA tomar piso amueblado, sin pretensiones, o cuatro habitaciones amuebladas, con derecho a cocina. Informes, Muro de la Mata, 6, 3.º
GARAGE Y PISO 1.º, se arriendan, en Transversal Camino San Antón, 16.
PISO PEQUEÑO, céntrico y soleado, deseo comprar. Razón en LA RIOJA.
APRENDIZ DE ULTRAMARINOS, se necesita en Casa Piazuolo.
MONTURA DE CABALLO, se vende. Informes, en esta Administración.
PISOS, Alquiler, bien decorados, con galería; y se venden 2 calefacciones. General Franco, 42.
SE VENDE media sillería, seminueva, de absoluta garantía. Razón, Muro de la Mata, 6, 1.º
SE COMPRA una dínamo de 110/120 de 20/25 amperes, y un motor trifásico de 110. Ofertas, a Oficinas del Teatro Bretón.
AGENTE DE SEGUROS. Que reúna condiciones, lo tomaría. Joaquín de Victoriano, Bretón de los Herreros, 17, bajo. Sería bien retribuido.
PRACTICO DE FARMACIA. Se necesita en la Farmacia de Pérez Oriva. Inútil presentarse sin conocimiento de su cometido.
TINAS DE ACEITE, seminuevas, se venden 6 de diferentes tamaños, oscilando entre 25 y 90 cántaras cada una. Tratar, en Marqués de Murrleta, número 5. Logroño.

Rioja Alavesa

LEZA, 4.
 Ayer se celebró en esta villa los funerales por el eterno descanso de los caídos en los frentes, con asistencia de las autoridades, Milicias de F. E. T. y de las J. O. N. S. y el pueblo en masa.
 Hoy, las fuerzas legionarias que están en esta villa pasando unos días de descanso celebraron una misa, amenizada por la banda de la misma, y con asistencia de las autoridades militares y el Ayuntamiento en pleno con todo el vecindario, cuya colocación en el templo pudo hacerse gracias al acierto del señor cura don Francisco Garmendia.
 Terminada la Santa Misa, el señor coronel dirigió la palabra a las fuerzas, agradeciendo con una pronta terminación de la guerra y el triunfo de las armas nacionales.
 Seguidamente se verificó un brillante desfile ante las autoridades, Milicias y niños de ambas escuelas con sus banderitas, acompañados de sus amables profesores, que les enseñan el amor a España.
 Mientras tanto la banda de música interpretó himnos patrióticos que despertaron el entusiasmo con frenéticos vivas a España, Franco, el Ejército, y las naciones amigas.
 Saludo a Franco: ¡Arriba España! El corresponsal.

"LA RIOJA"

SE VENDE EN BILBAO en la Biblioteca de don Teófilo Cámara, Alameda de Urquijo, 24.

Pérdidas

—Un sobre conteniendo una paga de brigada, 375 pesetas, para pagos obligatorios, extraviado en la mañana del día 4, desde el Depósito de Viveiros de Infantería a General Moia, 106. Se ruega su devolución en el domicilio indicado, piso 4.º, doña Lucía Fernández. Se gratificará.
 —Un dije grande, de escaso valor, con una fotografía. Se extravió en la noche del día 4, de la Travesía Laurel a la Fonda "El Rápido". Por tratarse de un recuerdo familiar, se ruega su devolución en LA RIOJA. Se gratificará.
 —Unos lentes, extraviados en la vía pública. Se ruega su entrega en la Administración de LA RIOJA. Se gratificará.
 Dos ruedas completas de automóvil "Citroen, A.", extraviadas en el trayecto de Santo Domingo a Navarrete. Se presentarán a don Eladio Arizqui, en Santo Domingo. Se gratificará.
 —El que inadvertidamente haya cogido una bicicleta de la calle del Cristo, junto a una verdulería, se ruega la entregue en Herreterías, 44, Alpagaratería; bien entendido que de no hacerlo se tomaría por hurto.
CASA. Se vende, nueva, entera o por pisos. Informes en LA RIOJA. (a)
CHICO DE 15 A 17 AÑOS, con buenos informes, se precisa. Vara de Rey, 11. Celso Rubio. De 11 a 1 y de 3 a 6.
PUBLOS. Se desean, con pensión sólo para dormir, todo confort, cuarto de baño, General Franco, 24, 1.ª dcha.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica
OJEDA, Norte, 24. Tel. 1090

VINICULTORES

Bocoyes, medios bocoyes y bordesales de roble y castaño, se venden. No comprar sin consultar o visitar esta Casa. Viuda de Eurtiquio Elguezabal, HARO (Rioja).

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

VENTA O TRASPASO de antigua y acreditada FABRICA DE HERRAMIENTAS para la madera (marca registrada), con fuerza hidráulica para su movimiento, maquinaria moderna y extensa clientela. Facilidades para el pago. Tratar con Nicolás García, en Ezcaray, o en LA RIOJA.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

SASTRES.

Se necesitan oficiales y oficiales destajistas. Razón, LA RIOJA.

LOGRONESSES

La Comunidad de Labradores de Santo Domingo, pone a la venta, en la Alhóndiga Municipal, patata superior a precios ventajosísimos, en partidas y detall.
 Apoyar a esta entidad en bien de nuestros intereses. Comités de Defensa y de Socorro.
 Apertura: 1.º de noviembre de 1937.

Derecho y Administración

Huerto del Rey, 2 y 4. Apartado 129. Burgos.
 Estudio y tramitación de instancias. Expedientes y demás asuntos Jurídico-Administrativos. CONSULTAS. Obtención de CERTIFICACIONES. Representación de Corporaciones, Compañías y Entidades en la GESTION de sus negocios en Centros Oficiales.
SE VENDEN 70 OVEJAS superiores, para parir en este mes, y CIEN CANTARAS DE VINO NUEVO, preferible juntas. Florencio Olarte, en Alberite.
COCINERA. Se necesita, para casa de poca familia, de 35 a 40 años, y con buenos informes. Razón, Murrleta, 4, bis, Portería.
SE SUBASTAN 1.350 kg. de semilla de trébol, el día 7 de noviembre, en Entrana, a las once de la mañana. Informará, Francisco Medrano.
COMPRO MOTOR de medio H. P. Razón en LA RIOJA.
CARRO, para tres caballerías y 3.000 kilos de carga, con tolde y tablero, se vende. Tratar con Lucas Izquierdo, Fábrica de Harinas, Villar de Arnedo.
COMPRO MOTOR de medio H. P. Razón en LA RIOJA.
CARRO, para tres caballerías y 3.000 kilos de carga, con tolde y tablero, se vende. Tratar con Lucas Izquierdo, Fábrica de Harinas, Villar de Arnedo.
PASTRANA
TELEFONOS: 1754 y 1238

LIBRETAS en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612

Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598'08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:

SAN JORGE, 8
 SAN ANDRES, 14
 ARMAS, 30

Operaciones que realiza

IMPOSICIONES ANUALES.
 IMPOSICIONES SEMESTRALES
 LIBRETAS ORDINARIAS.
 LIBRETAS AL PORTADOR
 (Cuentas corrientes)
 PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño:

Gral. Mola 16 (Portales)

SGCB2021

